

NUESTRAS CRÓNICAS DE LA GUERRA

Con los novios de la muerte

Voy con los legionarios de la segunda y tercera banderas.

Desde que desembarqué, el 6 por la mañana, hasta hoy 9, no hacemos más que recibir órdenes que alteran los planes primitivos y cantar, cantar mucho.

Ya no sabemos si será por la Cebadilla, por Morro Nuevo, por el Quemado, o por dónde desembarcará esta segunda columna después del cinematográfico desembarco de Saro; pero lo que sí nos hemos aprendido de memoria, son los himnos y cantos de la Legión.

Frente a Sidi-Dris, hemos hecho antes de abandonarlo una nueva maniobra, un nuevo ensayo. La escuadra francesa ha bombardeado la costa; un globo y varios hidroaviones han hecho reconocimientos; al anochecer, cinco o seis torpederos lanzan a la playa una columna de humo espeso y negro, en una extensión de siete kilómetros, y lo hacen en menos de diez minutos.

Los buques todos de la Trasmediterránea, con las tropas de desembarco que suman muchos miles de hombres, aguardan la orden para realizar el desembarco y asalto a las posiciones enemigas, creyendo que lo efectuarán aún. Pero se desmiente la orden. No desembarcaremos aquí.

Cuando llega la noche, los barcos de guerra se comunican por medio del telégrafo eléctrico de señales. Los moros, que apenas, como en los días anteriores, han contestado al cañoneo de los franceses, encienden terca y audazmente sus hogueras. Son las señales para concentrarse. Acaso sean las de guerra sin cuartel.

Los soldados de la Legión limpian con esmero sus fusiles y afilan como navajas de afeitar sus cuchillos.

La banda de clarines lanza al viento la fanfarria y brío del himno del Tercio.

Todos juntos: oficiales y soldados y hasta los corresponsales, que también somos los legionarios de la Prensa, entonces los cantos dedicados a este Tercio que ya casi no tiene razón de llamarse extranjero.

El panacho romántico de aventureros de esta fuerza de choque, cuya vida antes y después de alistarse es algo borrascoso y apasionado, tiene marcada predilección por la canción titulada «Los novios de la Muerte», pues en ella se ven retratados y refleja mejor que ninguna su temperamento y psicología:

«Nadie sabía su historia,
mas la Legión presumía
que un gran dolor le mordía,
como un lobo, el corazón.»

No puedes imaginarte, lector, de qué modo cantan los legionarios, los niños grandes, los indisciplinados de la vida que voluntariamente se someten a la mayor y más dura disciplina. Cantan con el corazón más que con la garganta. Cantan para desahogar el alma, para decir disimuladamente lo que no se atreverían a descubrir en una conversación.

Y con nosotros cantan también las cantineras, una de las cuales lleva una cruz roja sobre el pecho heroico.

Durante la noche, los barcos de esta segunda escuadra avanzan por la bahía, alejándose del punto del simulacro para aproximarse a Cebadilla y reunirse a la columna del general Saro. ¿Dormir? ¡Quién duerme! La seguridad de que se aproximan instantes de intensa pelea y emoción tiene a los legionarios revueltos. Alborotan endemoniadamente.

El amanecer nos sorprende a todos echados sobre cubierta y cantando aún.

Las hogueras no han cesado de verse durante toda la travesía. De cuándo en cuándo, un «paco» quebraba el lejano silencio con el estallido de un cohete. Las llamaradas de las hogueras, estas explosiones intermitentes, breves y secas, y la alegría cordial, expansiva de los muchachos legionarios, dan la impresión justa de que nos dirigimos a una fiesta, de que estamos en plena fiesta ya y no hay riesgo alguno, ni remoto ni próximo, de perder la vida.

La visión del desembarco de las fuerzas de Saro, las noticias que durante estos dos días hemos ido recibiendo de la feliz fortificación de Morro Nuevo y de la relativa tranquilidad con que las fuerzas prosiguen la construcción de trincheras y el tendido de alambradas, sin que los moros las hostiguen seriamente, ha llenado de impacientes y ansiedades a cuantos vamos en la expedición.

El sol remonta. Unos lanchones han lanzado la primera oleada de fuerzas de choque que van prestamente a reunirse con las banderas y mejallas existentes ya en Morro Nuevo, y a mediodía nos dicen que entraron en pelea a brazo partido.

Esta noticia excita nuestros nervios, ya en tensión con tanto hacer de boya y tan poco dormir, porque no se recibe la orden de marchar a la playa.

Un legionario, indiferente a todo, pule el cerrojo de su fusil y a media voz tararea:

«Soy un hombre a quien la suerte
hirió con zarpa de fieras:
soy un novio de la muerte
que va a unirse en lazo fuerte
con tan leal compañera.»

Siento que me ahoga la rabia y crispo el puño que tiendo no sé a dónde, porque a muchos lados quisiera llegar con mi indignación y con mis manos.

Odo la guerra y, sin embargo, aguardo impaciente los lanchones para ir al lado de los pobres soldados, de los novios de la muerte, porque son mis hermanos y quiero compartir con ellos las penalidades y las aventuras.

ANTONIO DE LEZAMA

Al desembarcar en Cebadilla, con la columna Fernández Pérez, 9 de Septiembre, dos tarde.
(Prohibida la reproducción).

EVOCACIONES

Las islas Gimnesias y las islas Afortunadas

La supresión de la Escuela de Náutica de Palma de Mallorca no pudo ser más oportuna. Ha coincidido casi con la publicación de *La Découverte de l'Afrique au Moyen Age*, obra en dos grandes volúmenes publicada por M. Charles de la Roncière, el ilustre historiador de la Marina francesa, bajo el espléndido mecenazgo del rey de Egipto Fuad I. Y también ha coincidido casi con la publicación por la Sociedad Editorial *Les Belles Lettres*, de París, de la obra de divulgación *La conquête des routes océaniques: D'Henri le Navigateur a Magellan*, publicada en castellano por el peruano señor Carlos Pereira, y ahora nuevamente revisada y aumentada con datos y apreciaciones nuevas que le dan sabor de cosa inédita, y traducida al francés por M. Robert Ricart. En ambas obras se da lo que es suyo a los argonautas mallorquines, a la escuela de nuestros cartógrafos y a los que, solamente precedidos por los genoveses, cifraron con la estela de sus naves las costas africanas y descubrieron el Río de Oro, y bautizaron con nombres catalanes casi todo el periplo de Africa y las islas adyacentes, y revelaron los misterios del Sudán. Secundando la iniciativa de «El Sol» publicada días atrás, la Prensa insular y las Sociedades y Corporaciones más o menos vivas han empezado una circunspecta y comedida campaña para que sea repuesto el suprimido seminario de navegantes y no nos cierre esta pequeña ventana abierta sobre el mar de los innumerales caminos. Dios dé a los conductores y caudillos de esta tímida campaña buena mano derecha. Para el restablecimiento de

la abolida Escuela de Náutica, los solicitantes han invocado los mismos títulos que el Gobierno ha tenido en cuenta para la conservación de la que tienen las islas Canarias: la condición de ser islas las unas y las otras. Las que los navegantes griegos llamaron Gimnesias y las que los navegantes mallorquines llamaron Afortunadas. Las que mojan sus pies en la piscina de Homero y en el baño de las Sirenas, y las que están plantadas en la inmensidad y en el pavor del Atlántico. Tanto monta el Océano como el Mar de las tierras.

Es de saber que es precisamente en un planisferio aparecido en Mallorca, en el año 1339, el primero en donde esoman algunas de las islas que descubriera el genovés Lanzarote Malocello en el año 1312 y que tomó el nombre de quien antes que nadie puso en ella el pie. En este planisferio aparecen con nombres latinos la Isla de Lanzarote, Fuerte Ventura, Canaria, Capraría, Gommaría y las *Insule Sancti Brandani sive puellarum*. Etambunda y flotante cual una nueva y cristiana Delos debía de ser esta isla, en donde la leyenda misticogográfica ponía el Paraíso terrenal. De las nubes agudas célticas, en donde la encontró el abad irlandés San Brandán, que con sus setenta monjes hizo morada en ella, debió deslizarse costita bajada de los mares de Luis y de Camoens, y detenerse a lo largo de la costa africana do la encontraron los genoveses exploradores. Para grandes maravillas, no hay como el mar mirado con los ojos frescos e ingenuos de los argonautas. Ya lo dice la Biblia: «Los que navegan por el

mar, ellos cuéntennos sus peligros; y nosotros, oyéndoles, nos habremos de maravillar. Allí, grandes y maravillosas obras, bestias de variados linajes, toda suerte de rebaños marinos y prodigios y portentosas alimafias.»

La Biblioteca Nacional de París conserva el Atlas catalán más específicamente mallorquín que para el rey Carlos V el Sabio, de Francia, elaboró el jurista converso de Mallorca Abraham Cresques, prolegido asimismo por Pedro el Ceremonioso y por Juan I. Este Atlas representa el máximo de conocimientos geográficos de aquel tiempo. Para dar un paso más tuvieron que pasar casi dos siglos. Y relativo a las islas Canarias lleva una leyenda de interés sumo, hechicera en su ingenuidad. Dice así la leyenda en arcaico catalán, que intentaré verter al castellano.

«Las islas Afortunadas (*beneventurades*, dice el texto) hállanse en el mar grande, cerca del término del Occidente, pero más adentro del mar. Isidoro dice en su quinceavo libro que estas islas llámanse *afortunadas* porque de toda suerte de bienes, trigos, frutos, hierbas, árboles están llenas, y los paganos creen que aquí está situado el Paraíso, por la templanza del clima y abundancia de la tierra. Otro sí dice Isidoro que los árboles crecen al menos ciento sesenta pies, con muchas pomos y muchas aves. Hay aquí leche y miel, singularmente en la Isla Capraría, así llamada por la multitud de cabras en que abunda. Item, más cerca de ella está la isla llamada Canaria, por la muchedumbre de canes que cría, muy grandes y fuertes. Dice Plinio, maestro del mapamundi, que en las islas Afortunadas hay una isla en donde todos los bienes del mundo se producen, y sin sembrar ni plantar cría toda especie de frutos, en las alturas de los montes. Los árboles en ningún tiempo fallecen de hoja ni de fruto, con muy suave olor: de eso comen una parte del año; luego siegan las mieses, en lugar de hierba. Por esta razón, los paganos de las Indias creen que sus ánimas, al morir, emigran hacia aquellas islas y viven perpetuamente, alimentadas por el solo olor de aquellos frutos; y creen que éste es su paraíso; pero, en puridad de verdad, fábula es.»

Al descubrimiento fortuito o concluzido de algunas de las islas del archipiélago canario, hecho por el genovés Lanzarote Malocello, siguió la expedición portuguesa de Niccoloso di Recco; y casi a su zaga, y siguiendo el surco abierto que no había tenido tiempo de borrarse, a los ocho meses después, la expedición mallorquina de Francesco des Valer, capitán y presidente de las dos cocas bayonesas *la Santa Creu* y *la Santa Magdalena*, que ibanse a las *islas de Fortuna*. La ruta ya estaba abierta y roto el velo del misterio y violado el penetral de Isis. Y por el ancho desgarrón lanzáranse sin miedo los marineros de Mallorca hacia los mares tenebrosos.

Una osmada argonautida, que fracasó, fué encomendada a los marineros mallorquines. Es de saber que el Papa Clemente VI, desde Avinyón, predicaba una cruzada y una conquista de las islas Afortunadas. Caudillo de esta gesta había de ser, indicado por Su Santidad, el infante Luis de la Cerda, almirante de Francia, conocido con el nombre de Luis de España y con el sobrenombre de príncipe de la Fortuna. Era biznieto de San Luis, Rey de Francia, y nieto de Alfonso el Sabio, de Castilla. El Papa habíale dado la investidura de las islas Afortunadas, y en 15 de noviembre de 1344 habíale confiado la gémica diadema de *Príncipe de la Fortuna*. Tres galeras mallorquinas debíanle, a petición suya, conducirle, por las rutas que ellas se sabían, a los lindes de su reino reciente. De las tres galeras que hubieron de partir, sólo una, comandada por el capitán Alvaro Guerra, llegó a la isla de Lanzarote, que ocupó y bautizó con el nombre de *isla del Infante*. No debía de sonreírle a quien más interesado debiera de estar la conquista del reino de las islas bienaventuradas, cuando el príncipe de la Fortuna flaqueó en sus propósitos. La argonautida se quedó inédita y la nave de Alvaro Guerra restituyóse a Mallorca. De las otras no se supo más. Se las tragó el fosco mar o las enterró la fama oscura.

ROQUE GUINART

Mallorca, septiembre.

(De «El Sol».)

VIDA INTERNACIONAL

Lo de Mossul

Ya dijimos que sería el «clou» de la sexta Asamblea de la Sociedad de Naciones el pleito de Mossul. Los hechos se desarrollan en la forma que era de prever. Sin embargo, no llegamos a sospechar que los diálogos entre M. Rochechouy Z-w-fich B-y y mister Amery, delegados, respectivamente, de Turquía y la Gran Bretaña, fueran interrumpidos o salpicados por lo menos por estados de fuerza en la frontera de Irak y Turquía, en la línea divisoria de Bns-las.

Inglaterra ha formulado su protesta, y en este pleito, en que es parte interesada, actor y demandante, vestido de amparador de un reino, que no puede subsistir

sin Mossul, los hechos le conducen a intervenir como amparador a su vez de una tierra atropellada, convirtiendo en agresora a Turquía.

La fina diplomacia inglesa es una realidad; pero no pocas veces surge de la entrafía de los mismos acontecimientos. El Gobierno de Angora acudió a Ginebra dispuesto a que no se prorrogase el mandato británico sobre el Irak, e Inglaterra no tenía más camino que dilatar la solución para no aparecer como egoísta, ya que no tiránica.

Pero se producen esos incidentes fronterizos, en que los turcos actúan de conculcadores del estado actual legalizado, y los ingleses, fieles a su teoría de que son siempre los adalides de la libertad de los pueblos, pueden aducir que están al lado del Irak, no por los yacimientos de Mossul, sino por la razón jurídica de amparar al débil, a quien Angora pretende hacer sentir el peso de su fuerza. Y he aquí cómo la fina diplomacia inglesa obtiene un triunfo.—Estos incidentes pueden repercutir en las deliberaciones y en el acuerdo que acaso recaiga sobre el «rapport» y que se llegó a creer que sería de mera dilación.

SOLOS DE JAZZ-BAND

La calle de San Miguel

De todos los proyectos que darán al Alcalde buen cartel yo encuentro que será de los más rectos el encajonar la calle San Miguel.

Pasar aquella vía a las horas del tránsito rodado es un peligro de mayor cuantía como no se camine con cuidado.

Si pasan dos camiones para evitar el choque y otros males no hay más remedio que escalar balcones o entrarse de rondón en los portales.

¡Véis venir un coche, y es a todo correr, no alzéis el gallo, pues os puede ocurrir, siendo de noche, que os acaricie el morro del caballo.

Quien marcha diligente, perdido entra la inmensa batahola, o bien es arrastrado por la gente o hace con los vecinos carambola.

La populosa calle, a más de ser estrecha, por baldón, tiene otra falta más, larga de talle. ¡Los que en su extremo actúan de tapón!

El sábado, el gran día, que la calle se anima y que va llena, id a estudiar aquella compañía y a que el caso merezca bien la pena.

Si el trabajo no os llama yo os juro por mi nombre y por mi fé que allí encontraréis toda la gama de los que se salvaron con Noé.

Por cierto ayer decía al verlos, uno, actuando de rimbombe: ¡Poca cosa Mallorca perderla caso que aquí ocurriera una hecatomba!

Enseña en conclusión lo antedicho al Alcalde del cartel que, para honrar la calle San Miguel, hay que quitar lo estrecho... ¡Y el tapón!

PEDRO

HOJAS FEMENINAS

PARA ELLA, PARA EL, Y PARA AMBOS

Para él: Disimula el fastidio de volver al trabajo; es contagioso.—Para ella: A él no le interesan los caprichos del fogón; así, no se los cuentos.

Para él: La lengua viva es más bien señal de nervios excitados que de mal carácter.—Para ella: Cuando está malhumorado, sé dulce y paciente.

Para él: Trata de sonreír aun cuando el asado se haya quemado un poco.—Para ella: Los manjares bien condimentados son tan eficaces como las palabras cariñosas.

Para ambos: Sed generosos en alabanzas mutuas, pero evitad el censuraros.

Para él: Evita el que te mire alruda.—Para ella: Cuando te irrite, procura tener tanta paciencia como con los pequeños.

Para ambos: El amoroso cuidado que tenéis con vuestros hijos no es ni la centésima parte del que Dios tiene para con vosotros.

Para él: Siempre a la esposa le agrada oír al marido decirle que la quiere cada

vez más.—Para ella: Evita los pensamientos que te hacen fruncir las cejas o los labios.

Para él: Si tu vida es monótona, probablemente la de ella lo será más.—Para ella: Un corazón alegre y una clara sonrisa serán la mejor riqueza del hogar.

Para él: Tómate la molestia de acompañarla algunas veces, como hacías en los primeros días de casado.—Para ella: No te hagas prosaica; la vida está llena de poesía.

Para ambos: Si esperáis siempre lo mejor, estáis en camino de conseguirlo.

Para él: Si no quieres que ella reclame sus derechos, no estés tan apegado a los tuyos.—Para ella: Cuida en él al chiquillo; es conveniente y agradable.

Para él: Conserva tu amor si quieres conservar su juventud.—Para ella: No desprecies la maternidad como un trabajo.

Para ambos: Una paz serena es la herencia de los que temen a Dios y aman al prójimo.

DE AQUI Y DE ALLÁ

LA RIQUEZA DEL CONGO.—La prensa belga se ocupa estos días de los trabajos que se realizan en el Congo y de lo que representa la colonia para la riqueza de Bélgica.

El 15 del actual de 1897 se constituyó la Compañía de Kalange, con un capital de tres millones, y desde entonces se han encontrado en el Congo minas de oro, plata, paladium, níquel, manganeso, plomo, hulla, radio, diamante y cobre.

El año 1910 la exportación de oro fué de 756 kilogramos, por valor de 2.514.922 francos.

Desde esa fecha se han desarrollado los ingresos de la colonia de tal modo que este año la producción de cobre pasará de 80 mil toneladas, con un valor de 500 millones de francos.

La cantidad de cobre que hay en el Congo, según «L'Independance Belge», no puede calcularse.

De carbón se han extraído este año ocho mil toneladas por mes.

La riqueza del cobre de Chile es de 1,6 por 100; la del extraído del Río Tinto, de 2 por 100, y la del Congo de 6 por 100.

Ahora se activarán las explotaciones del oro, radio, cabalite y estaño.

En el Noroeste de Katanga se han encontrado diamantes, y en el ferrocarril de los Grandes Lagos a Kilo-Moto, nuevas minas de oro.

Para activar las explotaciones, el Estado belga se ocupa del problema de la mano de obra, dando medios para el aumento de los trabajadores, haciendo que acudan de todas las regiones de la colonia a las zonas mineras.

También trata del desarrollo de los ferrocarriles y de la flotilla del Alto Congo, al mismo tiempo que de las plantaciones de arroz, judías, etc., y de la producción de aceite de palma.

El ministro de las Colonias ha nombrado una comisión que en plazo de tres meses tendrá que dar dictamen sobre el problema de los transportes.

La explotación de la riqueza del Congo dice «L'Independance Belge»—está en el principio. Hay un campo tal de disponibilidades inmensas que no debemos cansarnos de repetir que el porvenir de Bélgica está en el Congo.

LA SERENIDAD DE UN AJEDRECISTA.—Es el ajedrez uno de los juegos que se presta a más combinaciones, y como si éstas no fueran bastantes, se emplean sus términos, en ocasiones que están muy distantes del tablero, para formar juegos de palabras de todo género que se han solido emplear con toda oportunidad y justeza.

Veamos, pues, una anécdota que se cuenta sucedió en la batalla de Brenneville, en el año 1119, entre ingleses y franceses. Vencido el Rey de Francia Luis el Gordo, por Enrique I de Inglaterra, tuvo que huir el primero no ser prisionero, y cuando ya se creía en salvo, observó que un arquero enemigo le perseguía tan de cerca que su captura iba a ser inmediata. Con toda sangre fría, y dando pruebas de una ironía digna de sus contrarios, volvió su cabalgadura hacia el perseguidor, e instantáneamente levantó su espada para dejarla caer sobre la cabeza de su enemigo, sin que éste tuviera la oportunidad de defenderse; y cuando su arma bajaba en dirección exacta, como para quedar libre de su enemigo, le dijo con toda tranquilidad:

—El Rey no se toma nunca.

EL DIA publica diariamente 8 páginas

INFORMACION LOCAL

Notas Municipales

Venida del Rector

El Alcalde Marqués del Palmer ha recibido una carta del Rector de la Universidad de Barcelona Dr. Martínez Vargas, anunciándole su próxima venida a Mallorca, llegando a Palma el próximo martes día 22.

El Alcalde ha delegado al teniente de alcalde señor Moragues para que acuda a recibir a la superior autoridad académica del distrito.

Clarasó en Mallorca

Ayer llegó a Palma, procedente de Barcelona el conocido escultor catalán don Enrique Clarasó, autor del proyecto de monumento a Jaime I, que hace ya muchos años comenzó a construir el Ayuntamiento en la plaza de Eusebio Estada y que ha quedado a medio hacer.

El señor Clarasó (cuya venida a Mallorca no está exenta de relación con el desenterramiento de la construcción del citado monumento que, gracias a su tenacidad, ha logrado el señor Palos) estuvo ayer en la Casa Consistorial, donde saludó al Alcalde y a diversos concejales.

Para hoy está convocada la Comisión de Monumentos, a cuya sesión asistirá el señor Clarasó.

Expropiaciones

Nos anunció el Alcalde que hoy firmará la escritura de compra de la última finca que tenía que adquirir la Corporación para la apertura del final de la calle de San Buenaventura a fin de unir la con la de Virgen de los Desamparados.

Y mañana firmará la escritura de adquisición de la primera de las fincas que compra el Ayuntamiento en la illeta de Cerejols para proceder a su derribo.

Se trata de la finca situada sobre la tienda de pastelería del señor Canet.

De un secreto de confesión

El Secretario judicial don Sebastián Gazá entregó ayer al Alcalde las siguientes monedas recuperadas; por proceder de un robo, por vía de confesión:

Dos monedas de cien francos.
Una id. de diez dólares.
Dos id. de una libra esterlina cada una.
Una id. de veinte francos.
Y otra id. de veinte francos belgas.

Por disposición del Marqués del Palmer se trasladará esta mañana a Inca el jefe de Negociado de Alcaldía señor Piña, siendo portador de las monedas para entregarlas personalmente al Juez de aquel partido a fin de que por este conducto lleguen a su legítimo propietario.

El plan de limpieza

Con objeto de realizar estudios comparativos de los planes de limpieza de las distintas poblaciones, fueron solicitados de los respectivos Ayuntamientos los envíos de aquellos y datos complementarios.

Ayer se recibieron los datos y documentos de Málaga y antes los de Alicante y Barcelona.

Local para Escuela

A la sesión del lunes de la Comisión Permanente, se presentó un dictamen del teniente de alcalde de Fomento señor Jaime solicitando, conforme se acordó en el último pleno, autorización para convocar un concurso mediante el cual se adquirirá una finca en Son Anglada para instalar una escuela y una colonia escolar, ésta en la época apropiada.

Para hoy

Esta mañana a las doce se reunirá la Comisión de Murallas.

AYER SE INAUGURÓ

El Cine Palace

Como anunciamos, ayer tuvo lugar la inauguración del Cine Palace que el activo y emprendedor industrial don Enrique Pedret ha edificado e instalado en la calle de Massanet, esquina a la de Burgos.

El edificio del Cine Palace ha sido proyectado, de acuerdo con los deseos del propietario, por el arquitecto don Guillermo Forteza.

La fachada de líneas elegantes, con hermosa balastrada y unas columnas en la entrada principal ostenta el nombre del salón de proyecciones.

La sala, a la cual da acceso una amplia escalinata es de proporciones vastas decorada con sencillez y buen gusto y dotada de suficiente ventilación.

Las butacas son cómodas y llama la atención la iluminación por medio de lámparas rojas en los zócalos, con lo cual se consigue que la sala quede suficientemente iluminada y no se estorba, por ello, la visión de la película.

En la parte posterior del salón hay sobre la planta otro piso para los espectadores.

La cabina está situada sobre el terrado, aislada completamente del salón con el que no tiene más contacto que por el techo que es el suelo de la cabina.

A la inauguración, que se celebró ayer tarde a las tres, concurrieron el Alcalde Marqués del Palmer, los concejales señores Jaime, Esteve y Bannassar, el Fiscal señor Castellanos, representantes de la prensa y otros invitados.

Concurrieron también los asilados de la Casa de Misericordia.

Al terminar la sesión de cine las gentes hijas del señor Pedret sirvieron a los

asilados pastas y dulces y se les obsequió luego con bonitos lápices.

Los invitados fueron atendidos con suma amabilidad por el señor Pedret y obsequiados con dulces, champagne y cigarrillos, brindándose por la prosperidad del nuevo cine.

Sucesos y desgracias

Escándalo

Ayer por la mañana fué detenido y conducido a la Comisaría de vigilancia por dos guardias urbanos, un individuo llamado Antonio Truyols Gener, por haber promovido un escándalo en el sitio denominado «El Fornet».

Caida

El muchacho Antonio Agulló, de 7 años domiciliado en la calle de Berard, 32, se cayó en la vía pública fracturándose el antebrazo derecho.

Fuó asistido en la Casa de Socorro.

Accidente de trabajo

Igualmente fué auxiliado en la Casa de Socorro, Francisco Agulló, de 21 años, habitante en la calle del Vidrio, 29, quien, trabajando, se magulló con un sillar el dedo gordo del pie derecho.

Gobierno civil

Manifestó ayer el Gobernador a los periodistas que no ocurría novedad.

Dijo también que los asuntos de Marruecos marchaban bien, siendo las acciones favorables a nuestras armas.

30 años atrás

18 Septiembre 1895.—Está pronta a ser colocada en el vapor «Bellver» una de las tres nuevas cañeras que se han construido para dicho buque.

Telegramas:

—Madrid.—Un telegrama particular recibido de Cuba dice que ha fallecido el cabecilla Maseo, de enfermedad natural.

—Tánger.—Los moros están exultadísimos contra los cristianos y judíos porque no les ha atacado el cólera.

Del Carnel

Anoche salieron para Barcelona, de paso para Madrid, doña Leonor, Servera de March, su respetable madre y su hijo Bartolomé.

De Barcelona han llegado en viaje de excursión, don Ramón y don Antonio Puncernau, acompañados de su sobrino.

Los señores Puncernau son hermanos del dueño de los almacenes «La Filadelfia» y se proponen pasar unos días en esta isla visitando los lugares más amenos y los sitios más interesantes.

En la Iglesia de Capdellá se celebró la boda de la señorita Catalina Tous Reñés, hija del administrador del predio «Santa Ana» de Calviá, don Damián, con el joven don Julián Garau Servera.

Actuaron de testigos por parte de la novia su hermano don Nicolás y por el novio su primo don Guillermo Palmer, maestro de 1.ª enseñanza.

Bendijo la unión el Vicario don Guillermo Parets, quien, antes de recibir el pan eucarístico los desposados, dirigió una delicada plática.

Los recién casados salieron para Sóller en donde pasarán los primeros días de su luna de miel.

En breve embarcarán para la capital de la República del Uruguay, en la que se halla establecido el novio.

Después de haber pasado una corta temporada en Alicante, se ha incorporado a su destino el oficial primero de esta Delegación de Hacienda don José White.

Durante la ausencia del Delegado de Hacienda de esta provincia señor Díaz Molina, desempeñará el cargo de Delegado el Tesorero-Contador don Mateo Ros Pujol.

Ayer mañana vino de Barcelona, procedente de Inglaterra donde ha pasado larga temporada, el Pbro. don Gabriel Estelrich.

También llegó de la Ciudad Condal el general de brigada don José Gómez García, quien marchó anoche para Mahón a posesionarse del cargo de segundo jefe de aquel Gobierno Militar.

Igualmente vinieron de Barcelona don Cayetano Rosich, don Andrés Palou, don José Hernández y don Jerónimo Albertí.

TAURINAS

El debut de Melchor Delmonte en Madrid

No están de acuerdo los críticos madrileños al reseñar el debut de Melchor Delmonte en la plaza de Madrid; unos tienen para el torero cálidos elogios y otros acerbos censuras.

Entre los primeros están los revisteros de «La Libertad», «El Imparcial» y «El

Liberal» y entre los segundos los de «Informaciones» y «El Debate».

Los demás vienen a estar en un término medio, coincidiendo casi todos en que, si no afortunado, estuvo por lo menos decidido y valiente revelando cosas de buen torero, que no pudieron mostrarse en su plenitud debido al excesivo nervio y poder de los toros.

Nuestra información telegráfica publicada el martes, daba una impresión exacta de lo que fué la corrida.

¿Volverá a Palma «Torero» de Málaga?

Se asegura que el mes de Octubre se celebrará una novillada en nuestra plaza dándose por seguro que actuará en ella el malagueño «Torero», que en la última novillada celebrada en nuestro circo cortó las dos orejas y el rabo de sus dos toros.

Esta repetición de «Torero»—que en los centros taurinos se da ya como cosa hecha—ha despertado verdadera expectación.

Se agrega que formarán terna con «Torero de Málaga» el bravo «Lagarito» y el mallorquín Melchor Delmonte, si se solventan ciertas dificultades que parece haber para el contrato de estos dos últimos.

De ultimarse el cartel aludido—si el tiempo no estropea la combinación—el lleno sería seguro, pues no puede ofrecerse a la afición un programa más de su gusto.

En Barcelona se ha inaugurado la Peña Delmonte

En la Plaza Blasco de Garay, 13, bar, Barcelona, acaba de inaugurarse, según nos comunica su Presidente, la «Peña Taurina Melchor Delmonte» cuya Junta directiva ha quedado constituida en la forma siguiente:

Presidente honorario, Melchor Delmonte.
Presidente, Arturo Forteza Muntaner.
Vice-presidente, Diego Rodríguez Moya Contador, Jerónimo Cantos Sáez.
Secretario, Bartolomé Pons Bannassar.
Vice-secretario, Sandalio Rovira Seriffá.
Archivero, Luis Fuentes Martínez.
Vocales, Segismundo Lladó Quintana, Pedro Mora Albertí y Eleuterio García Cruz.

Comunicantes de «El Día»

Dirijir vuestra Correspondencia al Apartado n.º 22.

UN REAL DECRETO

Los Secretarios Municipales

Se decreta su colegiación obligatoria

La Gaceta publica un Real Decreto de la Presidencia que dice así:

EXPOSICION

«Señor: La Asociación profesional es casi siempre el más poderoso estímulo de superación corporativa. Generalmente, la selección de los mejores y la postergación de los indeseables es más factible encomendada a los mismos individuos integrantes de la colectividad de que se trata que en manos de poderes a ella ajenos. Sin duda por esto, el Estado organiza coactivamente a los Abogados, a los Notarios, a los Médicos, Farmacéuticos y Veterinarios, a los Agentes de Bolsa y Cambio, a los Procuradores y otros muchos; constituyendo los Colegios oficiales respectivos como órganos representativos de cada clase, llamados a ejercer sobre ella funciones de tutela, de defensa, de mejora y aun de directa colaboración con las Autoridades.

No hay razón alguna para excluir de esa acertada orientación a los Secretarios municipales y provinciales.

Reorganizada recientemente esta clase, con tendencia a dignificar su condición, exaltar su competencia y garantizar su independencia, es llegado el momento de pedir a quienes la componen la recíproca prestación de su ayuda. Y desea el Gobierno que ésta se traduzca en robustas organizaciones provinciales, llamadas a vigilar la recta aplicación de los vigentes Estatutos y mantener siempre erguido el nivel ético y técnico de los Secretarios.

Numerosas Asociaciones de Secretarios municipales, creadas con carácter facultativo en casi toda España, han sido verdaderas precursoras de los Colegios obligatorios que por esta disposición se establecen. De esperar es que la clase secretarial acentúe el sentido de solidaridad y depuración que ha tiempo viene exteriorizando, y que de tal suerte, haga fructífera la innovación que el Directorio militar tiene el alto honor de someter a la real aprobación de Vuestra Magestad.

REAL DECRETO

De conformidad con lo propuesto por el Jefe del Gobierno, Presidente interino del Directorio militar.

Vengo en decretar lo siguiente:

Artículo 1.º En el plazo de treinta días se constituirá en cada una de las provincias, excepto la de Navarra, un Colegio oficial del Secretariado local, del que serán miembros, forzosamente, los Secretarios de la Diputación provincial, de las Mancomunidades municipales y de

los Ayuntamientos integrantes de la provincia.

Artículo 2.º Los Colegios oficiales del Secretariado local tendrán el carácter de Corporaciones públicas afectas al Ministerio de la Gobernación, radicarán en la capital de la provincia y ostentarán la representación genuina de la clase secretarial.

Artículo 3.º Serán funciones de los Colegios oficiales del Secretariado local en cada provincia.

1.º Asesorar a las Autoridades centrales y provinciales de todo género en las cuestiones relacionadas con la clase secretarial y con las Corporaciones locales en que se solicite su parecer.

2.º Defender los derechos e intereses morales y materiales de los Secretarios municipales y provinciales.

3.º Mantener la armonía y el compañerismo entre los colegiados y velar por el decoro de los mismos.

4.º Estimular la competencia de los colegiados, organizando toda clase de obras culturales.

5.º Organizar las Instituciones de carácter muy mutualista, benéfico y social que estimen conveniente en beneficio de los colegiados.

Artículo 4.º En cada Colegio oficial del Secretariado local habrá una Junta de Gobierno formada de Presidente, Vice-presidente, Tesorero, Contador, Secretario y un número de Vocales no inferior a dos ni superior a diez, proporcional al de Colegiados. Cada Colegio redactará su Reglamento de régimen interior, del que enviará copia al Ministerio de la Gobernación, cuya previa aprobación será precisa para que entre en vigor.

Artículo 5.º Los individuos pertenecientes al Cuerpo de Secretarios municipales o provinciales que no desempeñen cargos en propiedad podrán ingresar como socios, si así lo desean, en el Colegio oficial de la provincia en que tenga su residencia habitual.

Artículo 6.º Los Colegios oficiales del Secretariado local podrán exigir a cada uno de sus miembros una cuota mensual no superior a 10 pesetas. Cada Colegio determinará la cuota social, debiendo establecer entre los colegiados los grados precisos para que la de cada uno resulte proporcionada a su respectivo sueldo. La imposición de cuotas mensuales de más de cinco pesetas exigirá previa autorización del Ministerio de la Gobernación.

Artículo 7.º Los Gobernadores civiles de las provincias adoptarán las medidas conducentes a que antes del día 10 de Octubre queden constituidos los respectivos Colegios oficiales del Secretariado local.

Artículo 8.º El Ministerio de la Gobernación redactará el Reglamento general de los Colegios oficiales del Secretariado local, abriendo la oportuna información previa entre los mismos, y con audiencia del Consejo de Estado la someterá a la aprobación del Gobierno.

Convocatoria

El Gobernador publica en el «Boletín Oficial» la siguiente:

«Disponiéndose por el Real decreto de la Presidencia del Directorio Militar fecha seis de los corrientes, inserto en el «Boletín Oficial» de esta provincia núm. 9166 correspondiente al día 15 del mismo, que en el plazo de 30 días se constituirá en cada una de las provincias, excepto Navarra, un Colegio oficial del Secretariado local del que serán miembros forzosamente en esta provincia el Señor Secretario de la Excelentísima Diputación y todos los Señores Secretarios de Ayuntamiento integrantes de la misma y encomendándose a los Gobernadores la adopción de las medidas conducentes a que antes del día 10 de Octubre queden constituidos los respectivos Colegios oficiales del Secretariado local; he acordado convocar a los Señores antes citados para el día 26 de los corrientes a las diez horas del mismo en el Palacio de la Excm. Diputación con el fin de proceder a la designación de la Junta de Gobierno a que se refiere el artículo 4.º del mentado Real decreto, acto que será abierto por mi Autoridad, continuando después presidido por la persona a quien legalmente corresponda.

Lo que se publica en el «Boletín Oficial» para conocimiento de los interesados.»

DE LA A. PER LA C. DE M.

Jocs Florals de Mallorca

Segona llista de composicions rebudes

- N.º 31.—«Cansonetes». Lema: III.
- Id. 32.—«La masia». Lema: Cor del pobre catalá.
- Id. 33.—«Triptic». Lema: Flors.
- Id. 34.—«Col·loqui». Lema: Amor Sant.
- Id. 35.—«Petit poema». Lema: A la meva esposa.
- Id. 36.—«El preu d'una rosa». Lema: Sacrifici.
- Id. 37.—«Espials de Poblet». Lema: Scusa.
- Id. 38.—«Record de l'arribada». Lema: Patila.
- Id. 39.—«La novel·la de Missenyora la Comtesa Agata». Lema: Flors de sagrari.
- Id. 40.—«La rondalla de l'Humilitat». Lema: Abelles i violes.
- Id. 41.—«Cridant l'amor». Lema: Amor.
- Id. 42.—«Jesuset infant». Lema: II.

Id. 43.—«Propositítm». Lema: Amor o fé.

Id. 44.—«Perque-t tinc al pensament». Lema: Al meu amor.

Id. 45.—«La nina humil i la cegueta». Lema: Caritat.

Id. 46.—«Nit de Sant Joan». Lema: Al nit d'amorettes...

Id. 47.—«Balada». Lema: De ma terra.

Id. 48.—«Neguit de tardor». Lema: Anhels.

Id. 49.—«Tardor». Lema: Color de mel.

Id. 50.—«Florida». Lema: Tots dos i l'infant.

Id. 51.—«Gener». Lema: Hores de tarde.

Id. 52.—«A l'amiga». Lema: Mar i cel.

Id. 53.—«Vora del riu». Lema: Hores de posta.

Id. 54.—«Anirem voreta mar». Lema: Balada.

Id. 55.—«Triptic». Lema: Anyorança.

Id. 56.—«La porta del desig». Lema: Del pas entre les roses.

Id. 57.—«A l'estrella capvespral». Lema: Primavera.

Id. 58.—«En el cor humá». Lema: Lo invisible.

Id. 59.—«L'ànima meva». Lema: Vida.

Id. 60.—«Música». Lema: Chopin.

(Continuará)

TAZAS
Y
JUEGOS CAFÉ
porcelana fina
a
precios baratos
La Cartuja
Fijese Vd. en nuestros escaparates

El Valor de la Moneda
Aumenta o disminuye, según la capacidad administrativa del que la gasta
Adoptando los **Calzados Bazar Balear**, proteje Vd. sus finanzas; por otros caminos las perturba
Mire sin pasión
Piense con serenidad
Pruebe con firmeza
y Juzgue
Elaboración manual
Directa al Consumidor
Sindicato, 57 - Palma

LE PRINTEMPS
San Nicolás, 1, 3 y 5
Remate de Géneros de Verano
Visite y fijese en los precios marcados en los escaparates y se convencerá de la LIQUIDACION VERDAD DE LOS ARTICULOS DE VERANO
PARA BAÑO
Trajes para Señora, Caballero, niños y niñas. Gorras, Capas y Albornoces
Traje Dril a medida 25 Ptas.
Calcetines y Medias en hilo y seda
GRAN SURTIDO

Colmado Durán
Café Tostado
100 gramos 0'90
Cererols, 11

Los deportes

En Felanitx

El «F. C. Felanitx» vence al «Constancia» de Inca

El domingo se enfrentaron, en el campo de la Torre, el equipo felanitense con una selección del «Constancia» de Inca. A bitú imparcialmente el conocido sportmann, don F. Riera.

Juego muy vistoso, movido y fuerte fué la característica del partido que consiguió despertar viva emoción en el público, arrancándole sucesivos y unánimes aplausos.

Salen los de Inca con gran ímpetu asestando estrechamente el marco felanitense. Se tiran contra los locales dos corners sin consecuencias y, por fin, despejan los amarillos arrancándose su ala izquierda. Desde este instante manteniéndose el juego en los medios aplaudiéndose jugadas estupendas.

En un arranque de Blanco éste shoota a goal, la repele el portero visitante y Vicens centra de nuevo, recogiendo el balón Adrover, que rápido y valiente shoota raso logrando para Felanitx el primer goal.

Al poco tiempo, una centrada del extremo izquierda, es aprovechada por Adrover colando por segunda vez el balón. Aplausos estruendosos saludan este segundo goal de factura irreprochable.

Aprietan los forasteros volviendo por sus fueros y, en uno de sus avances, el interior izquierda shoota a dos pasos del marco; pero obligado por la valiente entrada de Capó, nuestro excelente keeper, manda el balón alto chocando con el larguero.

Durante el segundo tiempo sigue el juego muy movido y duro. El dominio es alterno.

Se tira un corner por ambas partes y los felanitenses consiguen su tercer goal por obra de Vicens que aprovecha un paso de Valens, el cual juega mucho y bien toda la tarde.

Poco a poco decae el ímpetu del «once» felanitense, apretando los inquisitos anhelos de marcar. La defensa local está admirable y ayúdala muy mucho la línea de medios que está valiente y trabajadora.

Anotamos una cabeza fantástica de Mezquida que salva un certero shoot de faut y dos paradas colosales de nuestro keeper, Capó, que bien merece los aplausos recibidos.

En fin, un match espléndido coronado por la victoria felanitense sobre temible contrincante.

El «once» felanitense jugó mucho rayando a igual altura el «once» del «Constancia»; por esto pudimos admirar y aplaudir uno de los mejores partidos verdaderos jugados en Felanitx, en el que venturosamente la victoria nos sonrió y el galardón fué más estimado por la fortaleza y nombradía del digno contrincante.

En contraste, la tarde muy fría y mala; el cielo lleno de nubarrones; el sol tapado.

Goal-Keeper

Ante el futuro match

España-Hungría

Según opina el P. de la F. Húngara, España debe sucumbir en la contienda

A Mr. Luis Titor, Presidente de la Federación Húngara se le hicieron hace algún tiempo algunas preguntas acerca del juego de los españoles y de los húngaros. Y Tiber, telegraficamnte, ha contestado a ellas con suma amabilidad.

No podemos resistirnos a la tentación de transmitir íntegra, la contestación que desde Hungría ha mandado el competente y prestigioso deportista y mucho más, desde el momento en que como se sabe el día 4 de Octubre, la selección española, esa selección que tantos triunfos alcanzó en épocas pasadas, va a enfrentarse con la húngara, en los mismos «fields» de Budapest.

Y la transmitiremos párrafo por párrafo, para examinar si efectivamente su opinión sobre el foot-ball español es acertada o si por el contrario tiene una concepción equivocada de nuestro juego.

Momentaneamente podemos adelantar, que la expectación de Budapest es general. Se siente la necesidad de conocer prácticamente, lo que hasta el presente no fué para ellos más que pura fantasía.

Tienen según se desprende una concepción clara del verdadero deporte español. Pero desean ardientemente la llegada del gran match para poder comprender, viéndolo, lo que la prensa en general ha dicho de ellos. Hasta Hungría ha llegado la fama de nuestros colores; y hasta Hungría también, ha llegado algo característico de los nuestros: la «furia española»: Se la comenta y se la aplaude. Y se desea además su aparición. El primer párrafo de la contestación de Tibot, es un fiel reflejo del sentir general.

«Aguardo impaciente la llegada de los formidables españoles que nos visitarán el próximo día 4 en Budapest para luchar con los representantes húngaros.

El público de mi país está interesadísimo en conocer el juego español, que aunque no ha visto, sabe de su fortaleza por sus resonantes éxitos mundiales.»

Ahora bien; es de suponer que la acogida que se les dispensará será cordialísima. Budapest bulle en entusiasmo desbordante ante la visita de los españoles. No puede negarse que la impaciencia y la intriga andan por doquier. A los españoles corresponden ahora, no d fraudar las ilusiones de los húngaros y colocar su pabellón a la altura que les corresponde.

Tibot habla en un telegrama de la participación de España en la Olimpiada. Y dice:

«El infortunio que España sufrió en las Olimpiadas de París no ha cambiado nuestra excelente opinión acerca del juego de las huestas de Zamora, ya que todos los periódicos de Hungría relataban con todo detalle las circunstancias que impidieron a los españoles obtener un puesto digno de su gran capacidad.»

Y nosotros, que subimos como y por qué España fué eliminada, no podemos sino aplaudir y felicitar a ese pueblo que tan acertadamente razona y que no vacila un momento en pregonar la valía de nuestros jugadores, apesar del desastre de aquel día, apesar de las circunstancias del caso, apesar de todo. La prensa les enteró detalladamente del partido. Y nadie ignora—y se lamentan del caso—que Vallana fué la causa de nuestra derrota. Pero ellos creen que España vale. Y ante esta creencia que sostienen, y que desean ahora más que nunca presenciar, el entusiasmo crece y la llegada del equipo español es esperada con impaciencia. Y la prueba de lo que decimos la trasmite el telegrama en el párrafo siguiente:

«Los que asistimos a París sabemos que la eliminación de España no fué merecida, siendo nuestra opinión que el accidente fué causado por los mismos españoles. Fué una verdadera desgracia. Y nada más sobre este asunto.»

¿Se preocupa España del deporte húngaro? ¿Sabemos a ciencia cierta hasta que grado llega la perfección de su juego? No; lo más probable es que no. ¡Si apenas llegamos a preocuparnos del nuestro! Y sin embargo contrastando con nuestra negligencia, se halla la preocupación de Hungría hacia el desarrollo de nuestro juego. Ellos ambicionan para España días de gloria y prestan un especial interés a todo aquello que nos toca más de cerca. Tibot así lo manifiesta en su conferencia, expresándose en estas palabras:

«El público húngaro sigue con gran atención el desenvolvimiento del deporte español, pues nuestros periódicos publican grandes informaciones de los partidos en España y de los resonantes éxitos de nuestro ilustre Platko.»

Se desprende, evidentemente, que el interés nace tal vez de la alineación de Platko en un equipo español. Pero así y todo, debemos agradecerle, porque nosotros en situación análoga, quizá llegaríamos hasta a olvidarnos de ello.

¿Conocemos nosotros a sus jugadores? En general no. Si acaso nos acordaremos de algunos, porque habrán venido a España en tournées a contender con nuestros campeones. Nada más. Y sin embargo ellos están tan al corriente de lo nuestro, tan enterados de lo nuestro por sus periódicos, que como dice Tibot han llegado a considerarnos como verdaderos compañeros.

«Por ello conocemos a Zamora, Samitier, Alcántara y otros con la misma familiaridad que a nuestros Zsak, Vogel II, etc.»

Y añade: «Los futbolistas españoles nos son muy simpáticos a causa de su manera de juego, muy inteligente y entusiasta y muy parecido al juego húngaro.»

Puede que tenga razón. Pero España tiene sobre su juego la enorme ventaja de la velocidad. ¡Cuántas veces se vieron desbordadas sus líneas ante la inesperada acometida de nuestros jugadores! Su juego preciso, científico, matemático, algo reposado, algo lento, no podrá reunir nunca las condiciones del juego español. Nuestros jugadores que poseen lo que ellos, si bien es verdad que científicamente no les superan, en cambio tienen un juego más eficaz, más rápido y por lo tanto capaz de desconcertar al equipo más compenetrado. Y porque además de esto nuestro juego es más vario, más brioso, más... «furia».

Hungría sabe que España es un «hueso». Hungría sabe que España ha paseado su pabellón triunfante por las otras naciones y que poquitas veces ha probado la miel de la derrota. Aún están frescas las victorias sobre Austria, Suiza, Portugal e Italia. Aún perdura el recuerdo de los ocho tantos a favor contra uno en contra. Y Hungría no lo ignora. Y sin embargo creen que nuestra carrera sufrirá una ligera parada en el «field» de Budapest.

«Conocemos también las grandes victorias españolas sobre los más fuertes adversarios del mundo; pero a pesar de esto esperamos vencer en Budapest.»

Hemos de creer, sinceramente, que nuestros colores seguirán triunfando. Hungría con todo y ser madre de las naciones más poderosas, no llega ni en mucho, foot-ballísticamente hablando, a nuestra selección. Pero... ¿Acaso no estamos acostumbrados a presentar un «once» formado, como ha sucedido a veces, en el mismo camino? Somos así; excesivamente tranquilos, excesivamente confiados. Y a lo mejor puede salirnos el tiro por la culata.

«Nuestro gran Orth, el mejor jugador húngaro fué herido gravemente en el match Viena-Budapest y su ausencia nos handicapó enormemente y disminuye notablemente nuestras esperanzas. Pero de todos modos España deberá jugar mucho y bien si quiere salir victoriosa en Budapest.»

¿Querán indicar con esto que su equipo, en caso de perder, se ha presentado handicapado? Es la tina que así seep; pues de lo contrario serían competos los onces y al final no cobrarían excusas. ¿De que España deberá jugar mucho si quiere

vencer? Indudablemente. Es lógico que Hungría se emplee a fondo ya que va en ello su honor deportivo. Sólo así logrará contener las filas españolas, que ahora con la nueva reglamentación del off-side, podrán poner en práctica más que nunca aquella furia que tan célebres les hizo en la Olimpiada de Amberes.

«Respecto a la formación de nuestro equipo nada hay aún en concreto.» Entonces... estamos igual.

Nosotros todavía no hemos hecho nada. Se han indicado así, nombres, y hasta se han formado provisionalmente algunos cuadros; pero en definitiva la cosa está como siempre: en expectativa.

«El día 20 jugaremos contra Austria y ese partido es el que ha de darnos la pauta para la selección de nuestros jugadores que confiamos serán dignos de los esforzados españoles.»

Así que dentro de dos días Austria y Hungría medirán sus fuerzas. Austria como recordarán nuestros lectores sucumbió en Barcelona ante el empuje español por dos a uno. Como se ve la diferencia es poca, poquísima. Hagamos constar sin embargo que Austria luchó aquel día con un equipo sin cohesión ni entreno.

Pero después de todo, hay que reconocer que los austriacos valen y que este valer lo pondrán a contribución de las fuerzas contrarias.

¿Podremos, por el resultado que obtenga en Austria el cuadro húngaro, entrever el papel de España en Budapest? Lo creemos algo difícil; pero de todos modos no estaría de más que, según el resultado del 20, se prepare el once para combatirlos. ¡Quién sabe! Tal vez no sea todavía ahora cuando nuestra estrella empafe su brillo.

¿Compra Vd. sus trajes en la casa Matons?

ACCIDENTE DEL TRABAJO

Caída de un albañil

Ayer tarde, a las tres y media, en una finca en construcción sita en los alrededores de la estación del Ferrocarril de Sóller ocurrió un lamentable suceso.

Mientras se hallaba trabajando se cayó desde considerable altura el obrero Mateo Vaquer, de 17 años, vecino de Coll de'n Rebassa, dando un rudo golpe con la cabeza en el pavimento.

Recogido por sus compañeros de trabajo, fué conducido en un carruaje a la casa de socorro, donde el médico de guardia, señor Pizá, le apreció contusiones en el occipucio, una herida contusa en la región occipito-parietal derecha y fuerte conmoción cerebral.

El estado del herido fué calificado de grave.

Después de asistido convenientemente, por orden de dicho facultativo, fué trasladado el herido, en una camilla, al Hospital civil.

Vida Marítima

Movimiento del puerto Jueves 17

Entradas

Procedente de Ibiza y Valencia el vapor «Tintoré» con el correo pasaje y carga general.

—De Cabrera el vapor «Mediterráneo» en viaje de itinerario.

Salidas

Para Barcelona el vapor «Rey Jaime I» con el correo, pasaje y carga general.

—Para Mahón el vapor «Bellver» con el correo, pasaje y carga general.

—Para Cabrera el vapor «Mediterráneo» en viaje de itinerario.

Quedaron despachados

Para Marzeña el pailebote «Miguel».

Crónica del puerto

Procedente de Málaga y Barcelona en viaje extraordinario llegó ayer el vapor «Rey Jaime I».

—Procedente de Alicante con carga general llegó el pailebote «Jaime».

—Procedente de Andraitx con cemento llegó el laúd «San José».

—Para Mahón de tránsito salió el vapor «Sac 3.º».

Servicio de vapores

correos de Baleares

VIERNES

De Valencia para Palma a las 18.

De Palma para Alicante a las 12.

De Barcelona para Mahón a las 18'30.

De Ibiza para Alicante a las 21.

De Mahón para Palma a las 20'30.

De Palma para Ibiza a las 12.

De Ibiza-Formentera a las 9.

De Formentera-Ibiza a las 12.

DE SFEIJOON

Pronósticos del tiempo

Para los días que restan de la segunda quincena del presente mes hace Sfeijoon los siguientes pronósticos.

Del 18 al 19, se alejarán de nosotros los centros de perturbación referidos, y aparecerá otro nuevo en Portugal, que se encaminará hacia Andalucía y mar Ibérico. En su movimiento y desarrollo por la Península, ocasionará lluvias y tormentas en varias regiones, con vientos de diverso rumbo.

Del 20 al 21, actuará en el Mediterráneo dicho centro perturbador, produciendo algunas lluvias o tormentas de corto radio en la mitad oriental, con vientos de dirección variable.

Del 22 al 23, evolucionará por el canal de la Mancha y mar del Norte una depresión, persistiendo un mínimo secundario

CINE MODERNO

(SALÓN PREDILECTO)

COLOSAL PROGRAMA

En Palma a las 6

Extraordinario éxito de la preciosa película dramática en cinco partes

EL DOLOR DE CALLAR

Edición de gran lujo, Magistral creación de IKA DE LENKEFFY

Éxito de la preciosa comedia americana en cinco partes

EL PRECIO DE LA BELLEZA

¡La chistosísima cómica en dos partes TORCUATO ENTRE OLAS y REVISTA PATHE VERDAGUER 32

Lunes.—«Una mujer y un tesoro», por Cayena, «Un viaje hacia la felicidad» por Luis Serventi y «Sheriff con faldas». Jueves.—DIEGO CORRIENTES

SERVICIO RÁPIDO DE BUQUES DE VELA A MOTOR

Saldrá de Palma para Barcelona el Pailebot

CANALEJAS

el sábado día 19 de Septiembre

Saldrá de Barcelona para Palma el Pailebot

ESTELA

el sábado día 19 de Septiembre

Para informes: En Palma, Sucesores de B. Estela Avenida Antonio Maura, 76. Para informes: En Barcelona, Trullols y Oliver, Cristina, 2, principal.

El Dr. Comas, médico oculista

Durante el mes de Agosto y hasta el 20 de Septiembre visitará únicamente los miércoles y sábados. Santo Domingo, 32.

en el Mediterráneo. Será mejor el tiempo en la Península, influyendo el secundario mencionado en las regiones próximas a este mar.

Del 24 al 25, se encaminará hacia el SE. de Europa la depresión del mar del Norte, que seguirá extendiéndose hasta el Mediterráneo, y un núcleo de fuerzas procedente de Marruecos se señalará en Argelia. Por el influjo de estos elementos se registrarán algunas lluvias y tormentas en las regiones vecinas al Mediterráneo, con vientos de entre NO. y NE.

El sábado 26, llegará a las islas Británicas un centro de perturbación que causará algunas lluvias o tormentas en el NO. de la Península, con vientos del tercer cuadrante.

El domingo 27, se hallará en el canal de la Mancha dicho centro de perturbación. Ocasionará algunas lluvias y tormentas desde el Cantábrico al Centro y NE., con vientos del tercer cuadrante.

El 28 al 29, se alejará de la Península el centro de perturbación referido, dominando el buen tiempo en nuestras regiones.

El miércoles 30, pasará por el NE. de Francia una depresión que se propagará hasta el Mediterráneo, y otra actuará en el archipiélago inglés. Por la acción de ellas se producirán lluvias y alguna tormenta en la Península, principalmente desde el Cantábrico al Centro y NE., con vientos de entre SO. y NO.

EN PETRA

Incendio en un pajar

A las seis y media de la tarde del martes de esta semana se declaró un incendio en un pajar existente en la calle del Barracar, de la villa de Petra, propiedad de Guillermo Pastor Ferrer.

Se quemaron 200 quintales de paja y se derrumbó la techumbre del piso. Acudieron al lugar del suceso las autoridades y vecindario, cooperando todos en los trabajos de extinción del incendio, el cual quedó localizado a las dos horas de haberse iniciado.

El hecho, según manifestación del propietario, fué casual. No hubo que lamentar desgracias personales.

Señora, haga Vd. sus compras en «LA FILADORA» y ahorrará dinero

EN LOS PUEBLOS

Infracciones, sucesos y otras demasías

Amenazas de muerte

La guardia civil del puesto de Manacor da cuenta al Gobernador de haber detenido y denunciado al Juez de Instrucción de aquel partido a Luis Binimelis Barceló, de 31 años, por haber amenazado de muerte con una cuchilla a los convencidos Bartolomé Perelló Barceló y Juan Miguel Pont, por suponerles inductores de escritos anónimos en que se le culpa de acciones deshonestas.

La ley de caza

En Formentera, la Guardia civil ha puesto a disposición de la autoridad judicial a un individuo por infracción de la ley de caza.

Teatros

La Protectora

Ayer trabajaron en este «cine» y cosecharon calurosos ovaciones en premio a su graciosa labor «Los Buitos».

La empresa les ha contratado nuevamente para el próximo jueves, prueba de la simpatía con que el público ve siempre

la actuación de los voluntariosos artistas paisanos.

Cine Moderno

Ayer se estrenó en este favorecido salón la extraordinaria película *El dolor de callar*, la que tanto por su argumento y espléndida presentación como por la excelente labor de sus intérpretes Ika de Lenkeffy y Alberto de Kersten, fué muy aplaudida.

«El precio de la belleza» por María Prevost, fué también muy celebrada, como lo fué también la cómica.

PRECIOS DE AYER

Mercado de Inca

Almendrón (quintal), 232'80 pesetas. Trigo (cuartera), a 28 id. Candeal, a 28'80 id. Cebada del país, a 19 id. Id. forastera, a 18'50 id. Avena del país, a 16 id. Id. forastera, a 15'80 id. Habas para cocer, a 37 id., viejas. Id. ordinarias, a 33 id. Id. para ganados, a 27'50 id., nuevas. Maíz, id. id., a 38 p³ id. kgs.

GACETILLA

CARTAS MUNICIPALES.—Por Real Orden de 10 del actual han sido aprobadas, entre otras, las Cartas Municipales de Ferrerías y Alayor.

SECRETARIAS VACANTES.—Por real orden de 12 de los corrientes se anuncia concursos para la provisión de vacantes de Secretarías de Ayuntamiento de primera categoría.

En la relación figuran las de Manacor y San Juan Bautista, dotadas cada una con 5.000 pesetas anuales de sueldo.

MADRINA DE GUERRA.—La solicita el cabo Fernando Mir Calafell, del regimiento expedicionario de Mahón, 63, Latache. Igual petición hace el soldado Miguel Ramis Frau, de la segunda compañía de dicho batallón.

VIAJE DE COMPRAS.—Después de haber adquirido las novedades propias para las próximas temporadas de Otoño e Invierno ha regresado de viaje de compras el propietario de los Almacenes Santa Eulalia don Juan Bauzá Martorell.

EL CEPILLO DE LA SANGRE.—Abier to el 31 de Agosto próximo pasado, con las formalidades de costumbre, el cepillo en que se depositan las limosnas ofrecidas por los fieles al Santo Cristo de la Sangre, que se venera en la Iglesia del Hospital provincial, y practicado su recuento resultó contener la cantidad de 1.361'50 pesetas depositada durante dicho mes.

Religiosas

Santos del día

San José de Cupertino, C. Tempora abstinencia de carne.

Cuarenta Horas

Concluyen en San Felipe N. ri, en honor de los Dolores gloriosos de María. Exposición a las seis, a las nueve misa cantada.

Al anochecer, después del Rosario, se hará un piadoso ejercicio y reserva de S. D. M.

Visita

A Ntra. Sra. del Buen Suceso en San Nicolás.

Los propietarios

que deseen aplicar las inoculaciones preventivas del mal r-jo y de la neumonenteritis o cólera del cerdo, pueden entrevistarse con Antonio Jaime, Veterinario, calle Velaquez, 79, Palma.

SERVICIO TELEGRAFICO

De nuestra agencia particular

De Madrid

Las operaciones

francesas

Comentarios de «A B C» acerca de la táctica del ejército francés

Madrid 17 a las 16.—Dice el periódico «A B C», ocupándose de las actuales operaciones francesas lo siguiente:

Las primeras operaciones del Ejército francés, reforzado y reorganizado, fueron en la línea de Sarsar.

Pasado este punto, comenzaron el Este grandes operaciones del XIX grupo.

El de Boichut ha detenido el avance del enemigo.

En la comarca de Kitan se ha operado luego.

La reciente ofensiva adelanta en el centro de la línea, sobre Uarga, hasta los puntos estratégicos.

La mayor del Ejército del centro estaba ya detenida.

Según los últimos detalles, la ofensiva de ocupación del macizo de Bibau se ha logrado ayer mismo.

Según las informaciones que llegan de los campamentos a los periódicos parisienses, las operaciones próximas van a ser al Oeste de la línea del Norte de Taza y Norte de Uazan.

En ambos puntos hay actividad extraordinaria.

El alcance que tendrá la nueva ofensiva, a juzgar por los antecedentes notados en el plan francés, consiste sobre la línea grandes secciones y operar vigorosamente, mientras se aprovechan con esmero los resultados del avance.

Este método es el que sigue el Ejército francés, y a juzgar por los indicios hay que estimar las ventajas que se propone y otras eventuales de mucha probabilidad.

El resultado mínimo puede considerarse asegurado en cualquiera operación española o francesa.

Esto es un supuesto, pero en esta campaña todos los supuestos han de ir mejorados y favorecidos por las circunstancias.

La rebelión está cercada por todas partes.

Todas las acciones enemigas de avance, como quiera que se hagan, lento o rápido van mermando en igual medida que la recluta de Abd-el Krim, agotándole la munición que no puede reponer.

Los objetivos de la colaboración hispano-francesa, aunque, según el plan, sean limitados y tiene mucha probabilidad de agrandarse en su ejecución.

La cuestión de Marruecos

Zona española

Detalles de la muerte del teniente Fuentes Pila

Tetuán 17.—Se conocen detalles de la gloriosa muerte del teniente de Artillería Fuentes Pila, ocurrida en la posición de Kudia Tahar.

Habia comenzado el asedio y el teniente Majón murió frente sus piezas, así como también la mayoría de los artilleros que les servían.

El mando ordenó entonces la formación de un equipo artillero que debía intentar, a toda costa, la llegada a Kudia Tahar.

Por ausencia y enfermedad de los tenientes a quienes correspondía el mando del nuevo equipo, se otorgó éste al teniente Fuentes Pila, afecto a la brigada automovilista, quien se había ya distinguido en ocasiones anteriores y mereció ser citado como distinguido así como para una propuesta de ascenso y concesión de la Medalla Militar.

Temporal.—Tiroteos con el enemigo

Melilla 17.—Se ha recrudecido el temporal de Levante.

Varias barcasas se estrellaron contra la costa, hundiendo a la tripulación se salvó, aunque resultaron algunos heridos.

Coincidiendo con el temporal nos hostilizó el enemigo, entabándose combate

en el que causamos a los rebeldes gran castigo.

Nosotros tuvimos algunas bajas, incluso un teniente coronel de Zapadores, que resultó herido.

Nuestras baterías acallaron los fuegos enemigos, sonando algún «paco».

Un artículo de Pérez Caballero sobre el problema marroquí

Madrid, 17 a las 16.—«El Imparcial» publica un artículo del ex-ministro señor Pérez Caballero sobre el problema marroquí.

Dice que durante la guerra europea España pudo con facilidad penetrar en el Rif porque los rifeños carecían de armas.

Al terminar la guerra los bandos beligerantes deshiciéronse de los stocks de armas que no necesitaban.

El desastre de 1921 fué consecuencia de estos errores y en aquella ocasión Francia no debió prestar ayuda.

Creía que no se atreverían a atacarla y Lyautey comentó la proclama del Sultán compadeciéndose de los rebeldes a quienes suponía perseguidos por España.

Estos desaciertos han traído como consecuencia que Petain haya sido llamado a corregirlos.

Después contesta a «Le Temps» diciendo que a Francia corresponde mayor sacrificio porque ella tiene que defender el magnífico imperio africano.

Hablar de incapacidades es peligroso porque en la historia de todos los pueblos hay derrotas y victorias.

Recuerda que Francia es quien ha pedido la cooperación de España y se congratula de esta cooperación.

Comunicación entre Alhucemas y Melilla por correo directo

Melilla 17.—Se ha organizado la comunicación entre Alhucemas y Melilla y Ceuta y Málaga por correo directo.

Entre Alhucemas y Melilla alternarán los vapores «Cullera» y «Lázaro».

El vapor «Lullo» hará el correo directo con Ceuta.

La correspondencia para Málaga la llevará directamente un guardacostas.

Estos buques conducirán también correspondencia y víveres para la escuadra.

Evacuación de enfermos y heridos

Melilla 17.—A las seis de la tarde atracó en el muelle de Villanueva el buque hospital «Barceló», que conduce a los heridos y enfermos de Morro Nuevo de días anteriores.

Les recibieron en el muelle el general Aldave, las demás autoridades y un público enorme sobre los muelles y el muelle.

El buque salió a las diez de la mañana de Alhucemas, pasando la Duquesa de la Victoria media hora antes al vapor «Andalucía», también hospital, pues no quiere separarse del lugar en donde más precisos son sus servicios humanitarios.

Entre los heridos llegados figuran como leves el teniente de la «mehalla» don Fernando Oca y el alférez de navío don Luis Cadarso que sufrió un balazo en el costado, cuando ayer mañana mandaba la barcaza «K-2».

Lo que cuentan dos rifeños evadidos de Axdir

Melilla 17.—Dos rifeños evadidos de Axdir dicen que al desembarcar los españoles en Morro Nuevo se inició la desbandada.

Un grupo rifeño, adicto al cabecilla disparó sobre mujeres y niños, sembrando el terreno de cadáveres.

Se cae y se fractura una pierna

Melilla 17.—El capataz de Telégrafos Francisco Cortés, que tendía el cable de Alhucemas a Morro Nuevo se cayó en el «España 5» y se fracturó una pierna.

Algunas notas sobre Marruecos

Madrid 17 a las 16.—Los cronistas madrileños que están en Africa recogen algunas notas de interés.

Antonio de Lezama en «La Libertad» dice que durmieron al aire libre en cam-

pamento y legión, envueltos en capotes y mantas sin desnudarse expuestos a las contingencias del tiempo y de los bichos especialmente alacranes que los hay enormes.

Aunque oían algunos «pacos» durmieron a pierna suelta.

El teniente Cárdenas de la artillería de Larache fué herido de un balazo al lado izquierdo del pecho cuando se dedicaba a buscar bombas de aviación sin estallar.

El primer oficial español que mandaba fuerzas indígenas que pisó tierra en Alhucemas fué el teniente Rodríguez Descansa, el primer jefe Muñoz Grande, el primer soldado español fué un ingeniero llamado Francisco Serra, el primer oficial de las fuerzas peninsulares teniente Martero Lara, el primer jefe de las fuerzas españolas teniente coronel Hervás.

Avión francés en el muelle de Melilla

Melilla 17.—Tomó agua en el muelle el hidroplano francés «Farman Goliath-5».

Lo elevó la grúa del muelle para cambiarle el flotador, averiado por los disparos enemigos.

Reparada la avería saldrá cuando calme la marejada de Levante.

Distribución de tiradores

Melilla 17.—En Morro Nuevo los rebeldes han distribuido tiradores al amparo de las grietas del terreno.

El general Gómez Morato en las posiciones del frente de Melilla

Melilla 17.—El general Gómez Morato visitó las posiciones avanzadas de este frente, donde reina tranquilidad.

¿Dónde está Abd-el-Krim

Se pone precio a su cabeza

Tetuán 17.—Se ignora el paradero de Abd-el-Krim.

El Sultán ha lanzado una proclama ofreciendo medio millón de pesetas a quien entregue vivos o muertos a Abd-el-Krim y su hermano.

Zona francesa

Pánico entre los indígenas

Fez 17.—Los sucesos ocurridos en Axdir rápidamente conocidos en la zona de los disidentes, han producido gran impresión.

Entre los indígenas de la zona francesa se observa pánico ante el avance arrollador de las tropas que allí operan y noticias que se reciben de los éxitos españoles en el litoral del Rif.

El nuevo régimen

La presidencia del Tribunal Supremo de Hacienda

Madrid 17 a las 16.—Para la presidencia del Tribunal Supremo de Hacienda pública han sido propuestos el marqués de Cabriñana, presidente interino, y otro candidato que es el actual secretario del general Bartrina.

Manifestaciones de Magaz

Madrid 17 a las 20.—Al llegar el marqués de Magaz a la presidencia dijo a los periodistas:

—En Marruecos ha mejorado el tiempo.

Esta noche, como es jueves, no se reúne el Directorio en Consejo; solamente acuden los generales a informarse de los asuntos de Marruecos.

El día del rey

Madrid 17 a las 20.—El rey, acompañado de Vigón y del duque de Miranda, visitó el nuevo cuartel del infante don Juan en que se aloja el regimiento de Sabyoya.

Recorrió las dependencias y cuarto de banderas, donde se sirvió un refresco.

Al regresar a Palacio recibió el gobernador general Castro Girona.

Por la noche, acompañado de Vigón y duque de Miranda, el rey marchó a San Sebastián.

Regresará el lunes.

Despacho de Magaz

Madrid 17 a las 20.—Magaz despachó con los subsecretarios de Estado, Hacienda, Fomento y Marina.

También despachó con el rey.

El general Martínez Anido

San Sebastián.—El general Martínez Anido fué a visitar a su hija en san Juan de Luz.

Cenó en el Kursaal invitado por el gobernador civil.

El lunes próximo regresará a Madrid.

Firma regia

Marina y Gobernación

Madrid 17 a las 16.—El rey ha firmado los siguientes decretos:

Marina.—Propuesta de mando del crucero «Princesa de Asturias» a favor del capitán de navío don Francisco Núñez Quijarro.

Ascendiendo a alférez de fragata varios alumnos guardias marinas, de segundo año.

Gobernación.—Aprobando la carta municipal formulada por el Ayuntamiento de Arjonilla (Jaén)

Idem la carta municipal que para su resurgimiento económico ha adoptado el Ayuntamiento de Ferte (Cáceres)

Del Extranjero

Francia

Las deudas de guerra

Manifestaciones de Caillaux

París 17.—Poco antes de salir para los Estados Unidos el ministro de Hacienda Mr. Caillaux manifestó a los periodistas que su intención no es de repetir a los americanos la vieja cantinela que Francia no reniega jamás de sus deudas.

Diré simplemente —añadió Mr. Caillaux— que Francia está dispuesta a tratar de las condiciones y modalidades de pago.

Terminó asegurando que se encuentra plenamente convencido de que los americanos son tan amigos de Francia y tan hombres de negocios que aceptarían cuanto represente una solución justa.

Caillaux embarca

El Havre 17.—El ministro de Hacienda Mr. Caillaux ha embarcado a las 23 en el trasatlántico «Paris», acompañado de la misión parlamentaria y peritos.

Forman la comisión los señores Berenger, Dausset, Chapequem, Dupuy, Aurriol, Bocanovski y Chambrun.

La Sociedad de Naciones

Proposición rechazada

Ginebra, 17.—La Comisión política de la Sociedad de Naciones ha rechazado una proposición del delegado de Lituania en la que solicitaba se reemplazasen los tratados nacionales relativos a las minorías por un convenio internacional que deberían firmar todas las potencias.

Estados Unidos

Contra un diputado inglés

Washington, 17.—El Gobierno americano ha decidido prohibir al diputado comunista inglés Saklatvala que desembarque en los Estados Unidos.

Inglaterra

Una avalancha de nieve

Casi sepultó un tren

Londres 17.—Antes de penetrar en territorio argentino el tren en que viajaba el príncipe de Gales estuvo a punto de quedar enterrado bajo una avalancha de nieve.

El corresponsal del «Daily Mail» telegrafía que cuando el tren se hallaba a 2.400 metros de altura, cerca de Junat, se produjo una avalancha de nieve de un espesor de unos seis metros; el maquinista tuvo tiempo de hacerse atrás, regresan-

CINEMA PALACE

CALLES MASSANET Y BURGOS

SESIONES A LAS 6 Y 9 NOCHE

PROGRAMA

LO QUE IGNORAN LOS HOMBRES

PUÑETAZOS Y ORACIONES

PAMPLINAS TRAMOYISTA

BUTACA 0'40 PTAS.—PREFERENCIA 0'25 PTAS.

Domingo Estreno de MONNA VANNA.

La Mutual Franco-Española

Sociedad de Previsión y Caja de Ahorros popular

Subdirección en Mallorca: REAL, 27, pral. - PALMA

Capital suscrito 183.219.550 pesetas

Consejero-Delegado: Excmo. Sr. Don Luis Silvela.

Cafés y Chocolates ARTURO VIDAL Son los preferidos

PLATOS Fuertes, Piedra a precios reducidos LA CARTUJA

Canoa

Se vende muy barata, una de 40 palmos, con motor Otto. Razón: En esta Administración, Danús, 2.

DE LA «GACETA»

Los préstamos a Ayuntamientos y Diputaciones

Publica la «Gaceta» una real orden cuya parte dispositiva dice así: «Primero. La real orden de 24 de noviembre de 1924, relativa a préstamos del Instituto Nacional de Previsión a los Ayuntamientos, será aplicable a los que para cualquier objeto de los que están dentro de la competencia municipal, conforme al artículo ciento cincuenta del Estatuto vigente, otorgue a las corporaciones expresadas el Banco de Crédito Local de España. Esta entidad podrá ejercer, por lo tanto, las mismas atribuciones concedidas en la indicada disposición al Instituto Nacional de Previsión y a sus cajas colaboradoras, incluso en el caso de que el préstamo se concierta para facilitar a los Ayuntamientos el ejercicio del derecho que les confiere el artículo octavo de los Estatutos del mencionado Banco, aprobados por R.D. de 22 de julio último. Segundo. Lo dispuesto en la regla anterior será aplicable a los préstamos que se convengan con las Diputaciones provinciales con la garantía de láminas intransferibles de la deuda pública. De R. O. lo digo, etc.»

UNA NOTA OFICIOSA

La reforma de la carrera comercial

Por el Directorio fué facilitada días pasados, en Madrid, a la prensa una nota que dice así: «Las distintas versiones que se hacen circular sobre reforma de la carrera comercial, han motivado que varias personas interesadas acudan a la Presidencia en demanda de noticias, ante la próxima apertura del curso y siendo necesario evitar la desorientación que parece existe en este asunto y concurriendo, además, circunstancias de ser estos días en el que habrá de hacerse la matrícula correspondiente, se cree conveniente hacer saber que, efectivamente, existe un plan de reforma de los estudios oficiales de comercio para que respondan de un modo eficaz a su misión en relación con la economía del país, cuyo plan está pendiente de algunas consultas que han de evacuar distintos centros oficiales y será pues ultimado por la ponencia correspondiente para ser sometido a estudio de los vocales del Directorio. Todo ello, sin embargo, no llega a ser obstáculo ni supone reparo alguno para

que los alumnos de la expresada carrera que lo deseen puedan verificar en el presente mes de septiembre su matrícula sobre el cuadro de asignaturas vigente, toda vez que la aludida reforma que será implantada no significa perjuicio alguno a los intereses de los alumnos, que serán mantenidos íntegros en sus derechos.»

Publicaciones recibidas

ALMANAQUE.—Hemos recibido el Almanaque ilustrado Hispano-americano, para 1926. Escritores de todas las repúblicas hispano-americanas, juntamente con otros de la península, contribuyen a formar el presente Almanaque con poesías las unas; con cuentos y páginas de amena prosa, los otros; con tributo a los muertos en el año que acaba, con estadísticas, algunos otros; ilustrado y corroborado todo esto con retratos de personalidades políticas, literarias y artísticas, grabados de tipos y paisajes, de edificios y localidades, de cuadros, limitándose con acierto a completar la visión de una sola localidad para cada república, amenzando todo ello, con máximas, chascarrillos e historietas ilustradas. Este popular Almanaque para 1926 que acaba de publicar la Casa Editorial Maucci, de Barcelona, y que entra en el año XVII de su publicación, cada vez está mejor presentado y puede competir dignamente con las demás publicaciones de su género, no solo por lo abundante y escogido de su texto, sino por la profusión de sus grabados y el singular esmero con que ha sido confeccionado por su director y fundador, don José Brissa. Forma un elegante tomo de 350 páginas, con 228 ilustraciones y preciososa cubierta, reproducción de un cuadro de Goya.

EL SEGLAR CATÓLICO.—Hemos recibido el número correspondiente a septiembre de esta revista mensual, órgano del Patronato Obrero y de su congregación. YA SE HA AUTORIZADO LA VENTA

La carta anunciadora

La «Gaceta» ha publicado un Real decreto de la Presidencia autorizando la venta de la llamada «Carta Anunciadora» en las expendedorías de la Compañía Arrendataria de Tabacos, por el precio de 10 céntimos cada una, que comprenderá un sobre con el timbre de 25 céntimos, necesario para su circulación por correo, y un pliego de papel de cartas, todo con anuncios. El Estado no acepta compromiso de venta por tiempo determinado, pudiendo en cualquier momento acordar la cesación, sin otra limitación que la de avisar

a la Sociedad con la anticipación de seis meses y de expender los efectos que se hallen distribuidos en las representaciones y expendedorías.

La empresa «La Carta Anunciadora» pactará con la Compañía Arrendataria de Tabacos, y le abonará directamente la retribución de representantes, administradores subalternos y expendedores y la comisión que a la misma corresponda. Ingresará en la Fábrica Nacional del Timbre el aumento de gastos de fabricación que esa forma de franquear la correspondencia postal ocasiona. Se encargará directamente del transporte y distribución de los sobres desde la fábrica a las representaciones, administraciones, etc. La empresa «Carta Anunciadora» solicitará en cada caso de la Dirección general de Rentas el timbrado de los sobres que juzgue conveniente presentar abonando lo siguiente: El importe de los timbres de 25 céntimos de los sobres que se presenten, deducida la bonificación del 5 por 100 establecida en el párrafo segundo del número segundo del artículo adicional de la ley del Timbre. Diez céntimos por cada uno de los sobres indicados; y El impuesto del Timbre sobre los anuncios que liquide la Administración de Rentas públicas.

La Compañía Arrendataria de Tabacos no acepta responsabilidad por los anuncios que se publiquen, aunque ella lo mismo que el Estado, tendrá la facultad de rechazar los que estime que no deben circular.

Como la comisión de la Compañía por la venta de los solares anunciadores ha de satisfacerla directamente la empresa de «La Carta Anunciadora», el importe de los 10 céntimos que figurará como ingreso de Timbre en las liquidaciones de la Compañía con el Estado se deducirá para el efecto de fijar la base de la comisión establecida en la cláusula 27 del Convenio.

De Instrucción

Se ha concedido a doña Isabel Travesal Guardia, viuda de don Magín Verdagué y Callis, catrático jubilado del Instituto de Baleares, la pensión por Baleares de 1.125 pesetas.

Audiencia

Se ha dictado sentencia en la causa instruida contra Jaime Miralles Munar, sobre lesiones, y por ella se condena a dicho procesado a la pena de seis meses

y un día de prisión correccional, accesorias y pago de las costas.

El tiempo

Telegramas recibidos Soller, 17 a las 9.30.—Barómetro 767.5. Termómetro 22.6. Viento en calma. Mar llana. Cielo despejado. Andraitx, 17 a las 9.30.—Viento Sureste flojo. Mar llana. Cielo despejado. Alcudia, 17 a las 10.30.—Viento en calma. Mar llana. Cielo despejado. Barcelona, 17 a las 8.—Barómetro 767.2. Termómetro 20.0. Ventolina del Este. Mar llana. Cielo despejado.

Itinerario de los Ferrocarriles de Mallorca

De Palma a Manacor Salidas de Palma: a las 7.55, (1) 14.20, (2) y 18.30 (3). Llegadas a Manacor: a las 10.6, 16.23 y 21.50. De Manacor a Palma Salidas de Manacor: a las 7.15 y 17.22. Llegadas a Palma: a las 9.28 y 20. De Palma a Artá Salidas de Palma: a las 7.55 y 14.20. Llegadas a Artá: a las 11.39 y 17.38. De Artá a Palma Salidas de Artá: a las 6.5 y 15.55. Llegadas a Palma: a las 9.28 y 20. De Palma a Santanyí Salidas de Palma: a las 7.15, 14.30 y 20.10 (4). Llegadas a Santanyí: a las 10.5, 16.47 y 23.30. De Santanyí a Palma Salidas de Santanyí: a las 6, a las 11 y 17.5. Llegadas a Palma: a las 8.15, 13.35 y 19.53. De Palma a La Puebla Salidas de Palma: a las 8.25 (5), 14.45 (6), y 18.30 (7). Llegadas a La Puebla: a las 10.20, 16.33 y 20.55. De La Puebla a Palma Salidas de La Puebla: a las 7, 11.50 y 17.35. Llegadas a Palma: a las 9.2, 14.3 y 20. De Palma a Felanitx Salidas de Palma: a las 7.55, (8) 14.5 (9) y 18.30 (10). Llegadas a Felanitx: a las 10.33, 16.16 y 21.43. De Felanitx a Palma Salidas de Felanitx: a las 6.45, 11.15 y 17.10. Llegadas a Palma: a las 9.2, 14.3, y 20.

De Palma a Inca Salidas de Palma: a las 7.5, 7.55, 8.25, 13.45, 14.20, 14.45 y 18.30. Llegadas a Inca: a las 8.21, 8.57, 9.38, 15, 15.10, 15.48 y 20. De Inca a Palma Salidas de Inca: a las 5.5, 7.48, 8.30, 12.5, 12.49, 17 y 18.43. Llegadas a Palma: a las 7, 9.2, 9.28, 14.3, 13.10, 18.10 y 20. Notas (1) No tiene parada en Pont d'Inca, Marratxi, Consell, Lloseta ni Empalme. (2) Directo a Inca y no tiene parada en Empalme. (3) Los sábados, domingos y días festivos, retrasa su salida hasta las 20.10. (4) Solo circula los sábados. (5) No tiene parada en Pont d'Inca. (6) Directo a Consell y no tiene parada en Lloseta. (7) Los sábados, domingos y días festivos retrasa su salida hasta las 20.10. (8) Directo a Santa María. (9) Directo a Santa María. (10) Solo circula los sábados y domingos. (11) No tiene parada en Pont d'Inca, Marratxi, Consell, Lloseta ni Empalme. (12) Directo a Inca y no tiene parada en Empalme. (13) Los sábados, domingos y días festivos retrasa su salida hasta las 20.10.

Ferrocarril de Sóller De Palma a Sóller.—A las 7.40 mañana y a las 14.35 y 19 tarde. De Sóller a Palma.—A las 6 mañana y a las 9.15 y a la 17 tarde. Los domingos y días festivos hay un tren extraordinario que tiene su salida de Palma a las 11.30 y de Sóller a las 13.15.

HERMANOS ALOMAR Ex-Alumnos de los Hospitales de París BLENORRAGIA Cura radical mediante aparato de su invención SÍFILIS Y ENFERMEDADES DE LA PIEL CONSULTA: de 10 a 1, de 2 a 5 y 7 a 9 noche Todos los días laborables Avenida de Alejandro Roselló, 103 :: Teléfono 357

Anuncios económicos Por 50 céntimos Ofertas y demandas. EL DIA publica diariamente 8 páginas

Revista de Prensa

Los bienes improductivos ante el fisco

De un editorial de «El Sol»: Parece comprobado que en los próximos presupuestos que está ya preparando en Francia su ministro de Hacienda, señor Caillaux, aparecen como fuente tributaria los bienes ociosos, los capitales improductivos, las sumas invertidas en objetos de lujo y de placer. Pagarán, pues, una cuota anual los mobiliarios suntuosos, las obras de arte, las joyas, las pieles, los encajes, cuanto represente una inversión de dinero sin provecho y sin otro fruto que satisfacer el instinto de poseer y acaparar o halagar la vanidad de mostrarnos ante nuestros conciudadanos dueños y gozadores de bienes raros que ellos no poseen. La conversión del lujo en materia tributaria no es una novedad doctrinal, ni siquiera una innovación en la realidad. El mismo municipio de París hace tributar a su vecindario por la posesión de un plano y por el número de criados que tiene cada familia. Lo nuevo, lo osado en la propuesta de Caillaux es implantar el régimen de tributación sobre aquellos bienes que cada poseedor cree más íntimamente suyos, más exentos de todo entrometimiento del Estado, y más difíciles, por lo tanto, de librar de todo conato de defraudación. ¿Cómo lograrán los funcionarios de la Hacienda comprobar la veracidad de las declaraciones que hagan los nuevos contribuyentes? ¿Van a entrar los investigadores casa por casa inventariando los muebles, examinando la autenticidad de los cuadros, contrastando la fina ley de las joyas? ¿Qué legiones de inquisidores no sería necesario reunir y qué calidad de peritos no sería preciso encontrar para señalar el verdadero valor de los objetos raros y curiosos, de las colecciones reunidas febrilmente más frecuentemente con sagacidad que con dinero, de las joyas, las telas, las plumas, las pieles, los encajes transmitidos muchas veces de generación en generación? En cuanto al derecho del Estado para entrar en los hogares y llegar hasta esas posesiones íntimas, no lo discute nadie. La necesidad colectiva de discutir el presupuesto es superior a todo principio jurídico de libertad del ciudadano y de inviolabilidad del domicilio. La duda, en cuanto a la posibilidad de que pueda llegar a establecerse este régimen de tributación sobre los bienes improductivos, surge de consideraciones políticas más que de circunstancias de la propia realidad. Sabido es que los grupos socialistas, sin cuyo concurso Caillaux no contará en la Cámara con votos que aprueben sus proyectos, expusieron ya su criterio de que el

impuesto sobre el capital debía ser directo. En las actuales circunstancias de exceso de deuda y de déficit presupuestario en que Francia se encuentra, la solución más llana, más rápida, más sencilla era que el Estado tomase el diez por ciento al capital en cuantas formas de posesión revela su existencia. Así, convertido este principio en ley, los títulos de la Deuda y los billetes de Banco en circulación perderían instantáneamente el diez por ciento de su valor; con mayor lentitud se recaudaría a los propietarios el diez por ciento del valor de las fincas, de las acciones, obligaciones y participaciones de sociedades, empresas y negocios de cuanto representa dinero acumulado e invertido. No hay incompatibilidad entre la propuesta de los socialistas y el proyecto de Caillaux; antes al contrario: parecen complementarse, puesto que no debe ser privilegiado el dinero que se invierte en un objeto de lujo y de placer, y de mejor condición que el entregado a una Empresa industrial o mercantil, que crea riqueza y organiza trabajo. Las gentes, sin embargo, creen que el impuesto sobre bienes improductivos se lleva al presupuesto para impedir que prospere la propuesta de tomar, pura y simplemente, el diez por ciento a todas las formas del capital, haciendo disminuir de un golpe en un diez por ciento la fortuna total de la nación y espantando a las gentes, que temerían que a cada dificultad del Tesoro se volviera a apelar al expeditivo procedimiento de tomar de las arcas particulares el dinero que necesitara la Hacienda pública.

Los fascistas de Vintimiglia

De un editorial de «El Sol»: «La prensa francesa se burla, y hace bien, de los fascistas de Vintimiglia, que se han proclamado «la vanguardia de la Italia fascista ante la Francia comunista», y han cantado después un himno a la gloria de la Niza italiana, cuya copia principal dice: «Iremos a Niza y diremos a esas gentes que estamos en nuestra casa. Iremos a Niza y diremos a los franceses: Niza y la Savoya o muchos puntapiés. Unos diarios franceses titulan la noticia: «Los fascistas exigen». Otros preguntan si esa copia ha sido cantada con la música de Caporetto. Y está bien que estas cosas se tomen a broma, aunque, de otra parte, también se anuncia que habrá reclamaciones diplomáticas y que Mussolini tendrá que dar satisfacciones. Está claro que el pequeño incidente quedará arreglado muy en breve con plena satisfacción de las dos partes. Pero no se hablará siquiera del asunto si no en

volviese una cuestión importante y preñada de peligros para el porvenir.

Italia, lo hemos dicho muchas veces, se siente demasiado estrecha en su territorio, con su pequeñez de área y su insuficiencia de materias primas. Sabido es que Italia ha reclamado repetidamente en Ginebra que las primeras materias del mundo sean repartidas equitativamente. Conocida es también la respuesta de Inglaterra: «Suponemos que también pedirá Italia que se lleve a la Gran Bretaña un poco del calor y de la luz solar» que a los italianos les sobran y a nosotros nos hacen tanta falta».

La respuesta de Inglaterra, examinada en serio, no significa sino que la demanda italiana es de satisfacción difícil. Pero ello no quita que los italianos se sientan maltratados en el reparto de los bienes del mundo.

Lo que podrá decirse es que también se sientan desfavorecidos los alemanes. Perfectamente. Por eso fueron a la guerra en 1914. Ahora se arguirá que su situación no mejoró con la guerra. Perfectamente. Pero tampoco es muy probable que la guerra de 1914 haya sido la última.

Las palabras de los fascistas de Vintimiglia son una inconveniencia de que tendrá que dar satisfacción el Gobierno de Roma. Pero el espíritu de Italia es una realidad con la que tiene que contar Europa sopena que se rompa toda posibilidad de rehacer el concierto europeo.

Y hace falta rehacerlo. En los momentos actuales están peleando los italianos con los «senussi» de la Tripolitania, mientras los franceses pelean en Marrucos y en Siria. Los españoles acabamos de desembarcar en la bahía de Alhucemas y estamos en guerra. Los ingleses se ven amenazados en Mosul por un ataque que puede caer sobre ellos de la noche a la mañana.

¿Habrán falta más signos para que comprendamos los europeos que la hegemonía de Europa está en peligro y que hay que unirse para defenderla?»

Crónicas de la guerra

La cábila de Bocoya

(Nuestras fuerzas han desembarcado en territorio de la cábila de Bocoya, o sea en la playa Cebadilla, sobre esta cábila transmite algunos curiosos detalles el Director de «El Telegrama del Rif», de Melilla Cándido Llobera, prof. soc. condecorado de aquel tenor: «El suelo de Bocoya, agrístete en el litoral, se suaviza y almana a sur—lo contrario que sucede en Beni Urriagel—cortándolo «estrechos valles, secos la mayor parte del año, entre los que descuella Busicur. Desde Punta Baba, límite oriental de la cábila a Medio Nuevo, sigue la costa casi en línea recta, muy escarpada primero. El territorio de Tiguill, con ensenadas de agua potable, como las del Higuerrón y

Las Fuentes. La de Gitanos y alguna otra, son sagradas por la proximidad de santuarios, y en ellas dejan los rifeños sin custodia sus mercancías. Se trata de la fracción más rica dentro de la pobreza general del país.

Desde Busicur—de triste recuerdo, por la pérdida del «Concha»—es la costa menos accidentada. Pertenece a la fracción de Tisimiri. La ensenada de aquel nombre, fué muy frecuentada en todas épocas por barcos nacionales y extranjeros, realizándose importantes transacciones libres de aduanas y de arbitrios. Se encuentran después varias calas hasta la de Cebadilla, donde se ha efectuado el desembarco. Doblado el Morro, la de los islotes, cala Bonita—con agua potable—, y Espalmadero, límite oriental de Bocoya.

El suelo, aunque pobre, produce trigo y cebada, esparto de superior calidad, almendras y frutas. Los bocoyanos han sido siempre los provisionistas de huevos y gallinas del Peñón de Velez y de Alhucemas luchando a veces con los tufts del valle de Bades, frente a la primera Isla y Beni Urriaguel en la bahía. La miel goza de bien ganada fama. En el interior hay bosques de enebros, cedros y pinos. La madera de éstos utilizábase en la antigüedad para construir tirreños. En las montañas se cazan jabales y en las llanuras pastan cabras y bueyes. El subsuelo no contiene, que se sepa hasta hoy, riqueza minera de importancia. Tiene su monte de Las Palomas como casi todas las cábilas.

Los cabileños frecuentaron siempre las dos plazas menores, gustan los beneficios de la civilización y una hábil política hubiera hecho de ellos útiles aliados. Sin embargo, Bocoya es la tierra de los piratas y de los contrabandistas. Se cuentan sabrosas historias sobre las causas de ciertas piraterías. En tiempos del general Marina, resolvióse favorablemente para los bocoyanos, la estafa de que les hicieron víctimas contrabandistas peninsulares. Son tibios, en materia religiosa y aun conservan raras costumbres de la vieja religión de los Manes, imperante en el Rif en lejanos tiempos, confiada, como se sabe, a las mujeres que pasaban por profetisas (K-henas).

Reciente trabajo asigna a esta cábila una población de doce mil habitantes y detres mil quinientos guerreros.—Perdióse mil quinientos—cifra exagerada—después de su aniquilamiento en 1894. De antecedente instructivo. Breve de vista que a impulso de las corrientes se aproximaba a la costa en las calmas estivales, barco perdido. Tantos fueron las reclamaciones de las potencias, que Muhy Abd el Azis se propuso castigar a Bocoya La Mehal-la que en la Restinga desembarcaba el buque cherifiano «Hassani», en Marzo de aquel año, se dirigió por tierra a la bahía de A hucemas, bajo el mando del príncipe Muhey Bu Bekir y del actual baja de F. z, Bag

dadi. Un desembarco lo consideraban imposable.

El príncipe explotó los odios de cábilas, inveterada política del Meizen y se atrajo a Beni Urriagel, rival y dominadora de Bocoya, que jamás tuvo jefe de renombre. Horrores se cuentan de aquel castigo sin precedente hasta entonces en el Rif.

Cierto día invita a los notables a un banquete y ofrece a los cabileños remunerado zoco. Los conflatos bocoyanos acuden y cuando saborean los manjares o se hallan dedicados a las transacciones, comienza el deguello, sin que detengan las gomas de urrugueles y mejaznies el sexo o la edad; el suelo se enrojece. Como trofeo, envía el Bagdadi treinta cesteros de cabezas que las aves de rapaña devoran en las murallas de la ciudad del segundo de los Edrisitas.

Perseguidos los que quedan, buscan refugio en un bosque. Los cherifianos lo incendian y quienes no parecen abrasados, mueren bárbaramente, cazados en los linderos.

Las plebs del Kis y cabillas del interior, acodieron. Muchas familias que habían podido escapar. Horrorizadas de la tragedia, no han vuelto a sus hogares ni tampoco los descendientes. Han transcurrido treinta y un años y Bocoya no logró reponerse del golpe que le infiriera la justicia del Sultán.

Abd el Krim, cuando formaba parte de «El Telegrama del Rif» y desde estas columnas predicaba a los suyos acatamiento a España, cuya benéfico labor era el primero en reconocer, decía, recordando el trágico episodio: «Vuestra blandura la reputa el Rif debilidad. Esa justicia es la única que puede sujetar a los rifeños».

Como jefe de la Dula Yemaria rifeña, ha puesto en práctica mayores crueldades. La sublevación de Aj-mas, la castigó Abd-el-Krim privándole de la vista a muchos hombres, con hierros candantes o mutilando la virilidad de otros, en presencia de las mujeres enloquecidas.

Bocoya siente la nostalgia del comercio es energía de Beni Urriaguel, se halla cansada de lucha y vacila. No puede extrañar, dados sus accidentes.

VINOS OSBORNE COGNACS PROPIETARIOS SE COMPRAN SOLARES Se admiten proposiciones para la compra de solares donde edificar sus casas la Cooperativa Mallorquina de Casas Baratas, Conquistador, 21, 1.º de 10 a 1.

INFORMACION GENERAL DE LAS ISLAS

Santanyi

La tormenta del viernes

La noche del 11 del actual, se desencadenó sobre este término una furiosa tempestad de agua, viento y granizo.

Si el agua ha de ser benéfica en cambio el granizo destruyó la escasa vendimia y des trozó por completo la cosecha de higos en especial los chumbos del que se hace un gran consumo para el engorde de los cerdos, y el viento destruyó mucho árbolado, almendros, algarrobos e higueras.

La cosecha de almendras ha sido escasísima en este término debido a otra granizada que cayó en Marzo y destruyó las almendras tiernas.

Así es que el granizo nos ha ocasionado este año grandes perjuicios; en Marzo destruyó la cosecha de almendras y ahora la de higos.

Una bandera para el Somatén

El Somatén de esta villa ha acordado la adquisición de una bandera para el mismo. Entre el somatén se ha abierto una suscripción para recaudar fondos para dicho objeto que va dando buen resultado.

Petición de mano

Por el capitán retirado del Real cuerpo de Alabarderos don Gabriel Vives Ferrer y para su hijo don Gabriel, Veterinario titular de esta villa ha sido pedida la mano de la distinguida señorita doña Coloma Vidal Clar hija de nuestro amigo el Secretario del Juzgado municipal don Marcos Vidal Rodríguez. La boda se celebrará pronto.—C.

Felanitx

Pro camino de San Salvador

En la reunión celebrada el domingo en la Casa Consistorial, quedó esbozada la ruta a seguir para reunir los fondos necesarios para la terminación del nuevo camino.

Presidió el Alcalde y hablaron, dando las explicaciones convenientes, el Cura Párroco, el ermitaño Samuel, don Miguel Rigo, don Bartolomé Ferrer y don Bartolomé Berga.

Calculado en quince mil pesetas el capital necesario para la terminación de las Obras, incluso una ampliación en la curva de llegada al Santuario, se reconoció desde luego que el único medio que ofrecía garantía de rendimiento era la suscripción popular ayudada por los ingresos de espectáculos organizados por las sociedades.

Y como no había tiempo que perder aprovechando la buena disposición de los reunidos para ayudar a la empresa, se nombró una comisión con facultades para hacerse a sí misma agregaciones de otras personas idóneas para este trabajo, y empezó la suscripción de donativos mediante visitas domiciliarias.

Esta labor no se ha terminado, pero un avance de su resultado es la publicación de

una parte de la lista que ha facilitado la mencionada Comisión.

	Pesetas
Don Bartolomé Ferrer Villalonga	500'
• Juan Roselló Roselló	500'
• Gaspar Bonnin Miró	250'
• Tomás Fornin	250'
• P. Juan Bonnin y Valls	100'
• Mateo Caldentey Suau	100'
• Jaime Nadal Maimó	250'
• P. Ignacio Bonnin Miró	25'
Doña Amelia Miró Valdés	25'
• N. N.	50'
Don Miguel Planas Bordoy	50'
Doña Isabel Planas Bordoy	50'
Don Antonio Artigues Barceló, Presbitero	10'
Doña Petra Mestre Amengual	50'
Don Jaime Vaquer Xamena, Presbitero	50'
• Juan Artigues Pou	50'
• Andrés Ramón Adrover	25'
• Avelino Banquells Plaquer	50'
Doña Catalina Obrador Vidal	5'
Don Juan Caldentey Suau	60'
• Juan Ramón Oliver	100'
• Antonio Obrado Veny	10'
• Antonio Obrador Nicolau	100'
• Luis Planas Bordoy	20'
• Diguél Remón Oliver	10'
• Bartolomé Sagrera Escalas	125'
• Mateo Ferrer Barceló	50'
• N. N.	10'
• Pedro Oliver Domenge	25'
• Juan Bordoy Gomila	25'
• Mateo Tugores Lull	25'
• Cristóbal Juliá Mesquida	30'
Doña María Adrover Vda. de Barceló	10'
Don Antonio Aíomar Torrens	10'
• Antonio Manar Xamena	25'
Doña Francisca Roselló Vda. de Miró	50'
Don Gabriel Ginard Espinosa	10'
Doña Coloma Boned Bordoy	100'
Don Matias Colom	250'
• Jorge Perelló	50'
• Antonio Barceló Artigues	10'
• José Miró Forteza	109'
• Bartolomé Vaquer Veny	100'
• Luis Miró Gonzalez	100'
Suma	3.795'

Por otra parte, la sociedad «La Protectora» tiene ya definitivamente organizada para el domingo 20 de este mes una becerra a beneficio de las obras del camino.

Se lidiarán dos reses de la ganadería de Son Sant Martí, actuando de matadores Rafael Alzanillas y Miguel Juliá; de sobresaliente Miguel Obrador; de banderilleros Pedro J. Grimalt, Gabriel Roselló, José Artigues, Antonio Mestre, Miguel Obrador, Miguel Fuster, Bartolomé Gayá y Sebastián Obrador; de picadores Mateo Vicens (Camoncito) y Rafael Vila (Carreterito); y de alguaciles José Roig y Cristóbal Oliver.

La entrada será por invitación y la presidencia correrá a cargo de distinguidas señoras.

Dado el entusiasmo que reina entre los organizadores, la corrida promete ser un éxito.

La tormenta del viernes

No se tiene recuerdo de una tempestad tan imponente y amedrentadora como la que descargó el viernes sobre esta ciudad entre las dos y las cinco de la tarde. Empezó con recia lluvia y lejanas tronadas; pronto se mezclaron al agua gruesos granizos aunque claros; soplabla fuerte viento y a medida que el foco de la tormenta se acercaba, bajo hasta rozar la tierra, parecía incendiarse el firmamento a cada descarga eléctrica, que ce-gaba con sus resplandores y aturda con el estrépito horripilante de la detonación. Pronto hubieron de ponerse serios hasta aquellos que con más desdén suelen mirar estos meteoros; la intranquilidad se generalizó; y cuando repercutía el estallido formidable de varias chispas que no daban lugar a duda respecto a haber alcanzado algún edificio ya nadie pensó más que en orar.

En efecto: fueron tan brutales, principalmente dos de los rayos descargados por las imponentes nubes, que sus efectos se dejaron sentir en la mayoría de las casas, produciendo chispas en muchas instalaciones eléctricas interiores y dejando en otras totalmen-te fundidos los hilos conductores.

En una casa de la calle de Mateo Obrador, los desperfectos ocasionados por el choque de una de estas chispas fueron de bastante consideración, pues se calcula que no bajarán de algunos miles de pesetas: tabiques, puertas, techos, cristales, mueblaje y vajilla, todo quedó roto y maltrahido en los pisos superiores del edificio. Este fué el único punto donde los daños adquirieron importancia; pues los demás se redujeron a muertes de aves de corral o inutilización de instalaciones para alumbrado.

Accidentes personales no ocurrieron afortunadamente más que algunos desmayos. En la fábrica de perlas el pánico fué mayúsculo, por la gran aglomeración de muchachas y por estar sus salas adosadas a la central eléctrica, que hubo de resistir el mayor empuje de intenso relampagueo, hasta el punto de quedar doblada la antena receptora del pararrayos que defiende el edificio.

Los efectos de la tempestad en el campo van conociéndose poco a poco: muerte de animales por el pedrisco, y en las cosechas pendientes, pérdidas cuya cuantía no puede precisarse. Hacia Manacor, muchos árboles arrancados; hacia Campos y Porreres, inundaciones que interrumpieron la comunicación por la carretera.

Durante la noche se reprodujo la borrasca en términos parecidos, pasando a mayor elevación, pero causando en el campo daños más importantes. Las noticias que llegan de Cas Concos y Son Negre son alarmantes de verdad; algunas piedras de las que cayeron mezcladas con la lluvia en aquella demarcación, conservaban todavía a la mañana siguiente un tamaño mayor que nueces, sin exageración. Campesinos llegados de por allá dicen que vides, higueras, algarrobos, cuantos árboles tienen el fruto pendiente de

LA RESIDENCIA DEL ESTUDIANTE (Fundación RIPOLL)

40 habitaciones con ventilación directa, lavabo de porcelana, espejo de primera calidad, luz eléctrica, etc., etc. Tiene además comedor amplio, sala de estudios, sala de visitas, cuarto de baño, lavabos, waters, garage, y un buen jardín para solaz de los pensionistas.

PENSION COMPLETA DE 16 A 30 DUROS MENSUALES Medio-pensionistas a precios módicos

Aparte de las inmejorables condiciones de orden higiénico, ofrece a los señores padres las siguientes ventajas:

Cuidarse de las matriculas, libros, Profesores, Colegios, Academias, etc., etc.—Enterrar semanalmente a los padres de la conducta y aprovechamiento de sus hijos.—Tener Profesorado expreso que vigile a los señores pensionistas durante las horas de estudio y les resuelva y aclare todas las dudas.—Biblioteca a disposición de los alumnos.—Organizar conferencias, veladas científicas y cursillos de vulgarización científica, etc., etc.

AVENIDA DE ALEJANDRO ROSSELLÓ, 89, 1.º - PALMA (Cerca de las Estaciones)

recolección, han quedado completamente arrasados; muertos todos los animales que no tomaron cobijo y en las viviendas no solo rotas casi todas las tejas, sino como martilladas y destrozadas las persianas. Un solo cam-pesino recogió más de mil pájaros muertos por los golpes del pedrisco.

El relato es desconsolador, y agregan los narradores que la realidad lo confirmará con muchas agravantes cuando sean conocidos todos los detalles del paso de la granizada.

Bunyola

La fiesta patronal

El programa de las fiestas civico-religiosas que, patrocinadas por el Ayuntamiento y en honor del santo Patrón de esta villa san Mateo, tendrán lugar en los días 19, 20 y 21 de las corrientes, es como sigue:

Día 19—A las 20—Verbena con disparo de cohetes y concierto por la banda de música de esta localidad.

Día 20—A las 8 y media—Llegada de los Corsiers de la villa de Montuiri con asistencia a dicho acto de las autoridades locales y la banda de música, recorriendo acto seguido las principales calles y plazas de esta población.

A las 16—Grandes carreras pedestres para niños, niñas y hombres.

A las 17—Carreras de ciclistas en la calle del Padre Bartolomé, en las que se disputarán preciosas cintas, bordadas por distinguidas señoras de esta localidad. Dicho acto será amenizado por la citada banda de música.

Todos los que quieran tomar parte en estas carreras, tanto vecinos como forasteros, deberán suscribirse al menos con una hora de anticipación en la secretaría del Ayuntamiento.

A las 19—Completas con asistencia de las autoridades.

A las 20—Baile al estilo del país con música y disparo de cohetes y fuegos artificiales por el protécnico valenciano don Daniel Arnal.

Día 21—A las 6—Diana por la citada banda de música, que recorrerá las calles de la población.

A las 9 y media—Tercia en la iglesia parroquial.

A las 10—Solemne oficio con asistencia de las autoridades, ocupando la Cátedra sagrada don Juan Negre Muntaner, vicario de esta villa.

A las 12—Refresco en el Ayuntamiento.

A las 15:30—Visperas.

A las 16—Saldrá de la iglesia parroquial la tradicional procesión recorriendo el trayecto acostumbrado, con asistencia de las autoridades y la banda de música.

A las 17—Carreras de niños, niñas y hombres (solo para los de la localidad)

A las 18—Concierto musical en la plaza de la Constitución, durante cuyo acto la repetida banda ejecutará lo más selecto de su repertorio.

A las 19—Baile al estilo del país con música, y disparo de fuegos artificiales por el citado protécnico y traca final.

Para mayor comodidad de los forasteros, el autobús del garage Barceló, durante los días 20 y 31 saldrá de Palma y de la plaza del Olivar, a las 18, regresando a esta ciudad a las 24—C.

Bunyola 16 septiembre 1925.

Dr. Lobisch

Especialista en las enfermedades de la piel, antes ayudante médico y jefe interino durante 3 años del ambulatorio para enfermedades de la piel y venéreas del Instituto medicinal-clínico de la Real Universidad Munich (Alemania).

VILLA MODELO esquina Avenida Conde de Sallent, entrada calle San Miguel (frente carretera de Söller) Parada Tranvia.

Consulta de 9 a 1



CASA WERNER
Pianos Autopianos
Máquinas parlantes
Discos
Alquiles y Venta
a Plazos
Unión, 6 Palma

EL PRÍNCIPE IDIOTA

POR

FEDOR DOSTOJEWSKI

Anastasia Filippovna había venido realmente, pero que, al cabo de diez minutos, regresó a Pavlosk. Nadie absolutamente sabe que ha pasado aquí la noche. Antes que llegásemos pensaba yo que no podríamos entrar sin ser vistos; pero ella salvó los inconvenientes caminando de puntillas y levantándose la falda de seda para que no metiese ruido; era ella, en fin, la que tomaba mayores precauciones... porque le tenía miedo. En el tren parecía verdaderamente loca, tanto era su pánico, y accediendo a sus ruegos la conduje aquí, pues mis intenciones eran haberla llevado a su alojamiento en casa de la viuda. ¡Ah, no! —me dijo;— allí me encontraría en seguida; ocúltame en tu casa y mañana, con el primer tren, nos irem a Moscú, o mejor aún, a Orel. Y se acostó repitiendo lo que iríamos a Orel...

—¿Y qué piensas hacer ahora, Prifrenio?

—Me tienes sobre ascuas con tus continuos estremecimientos. No hay aquí más cama que esa; pero había pensado tomar los cojines de dos sofás y echarlos en el suelo, a la entrada de la alcoba, donde dormiríamos tú y yo... porque si vienen se la llevarán en seguida... Nos preguntarán, confesaré que he sido yo... y me comprenderán en el acto... Pues bien, antes que esto suceda, quiero que ella repose aquí, cerca de nosotros... cerca de ti y de mí...

—¡Sí, sí! —aprobó calurosamente el príncipe.

—En la inteligencia de que no debemos confesar nada ni permitir que se la lleven.

—¡Oh, llévansela, le ninguna manera!

—Esa era, precisamente, mi intención; no cederla a nadie, que no pudiera ser más que mía —repuso Ragojine.—Velaremos aquí, juntos, sin meter ruido... he pasado todo el día a su lado, menos una hora que salí esta mañana y el rato que he pasado fuera cuando, al año el hedor nos delata... ¿no sientes nada? La temperatura es ardiente y...

—Me parece que sí, que siento algo, pero no lo sé... Mañana es cuando seguramente el olor...

—La he envuelto en tela encerada, la he cubierto luego con una sábana y he colocado en la alcoba cuatro botellas destapadas, de agua Idanof...

—¿Como en Moscú?

—Por lo que al olor se refiere, sí, amigo mío... Mañana, cuando sea de día la verás... ¿Pero qué te pasa? ¡Si no puedes tenerle en la silla!

—Se me doblan las rodillas... temblo... es el miedo, el terror... pero esto pasará...

—Aguarda, voy a preparar nuestra cama, nos acostaremos... y escucharemos, porque todavía no estoy decidido, amigo mío... todavía no estoy decidido, pero te lo digo para que estés prevenido.

Mientras decía estas palabras enigmáticas Ragojine se puso a preparar la cama. Era evidente que desde por la mañana pensaba en esto.

La noche anterior habíala pasado tendido en un diván; pero en él no cabían dos personas y que iba a toda costa dormir al lado de su amigo. Así, pues, tomó los pesados almohadones de dos divanes, atravesó penosamente la estancia y los tendió junto a la colgadura de la alcoba. Hecho esto, se acercó al príncipe, lo tomó por debajo de los brazos con exaltada ternura, y haciéndole acostar en el almohadón de la izquierda, el mejor se echó, vestido como estaba, en el otro, cruzando las manos sobre su cabeza.

—Ahora —dijo bruscamente, —hice mucho calor y empieza a dejarse sentir un hedor que pronto se á insoportable. No me atrevo a abrir la ventana; en las habitaciones de mi madre hay muchos y fragantes flores... pero sería arriesgado traerlas aquí, porque Prifrenio es demasiado curioso.

—Si, es muy curiosa —asintió el príncipe.

—Podía haber cortado muchos ramos y cubrirla de flores, pero tampoco conviene.

En la mente del príncipe se confundían las ideas; buscaba angustiosamente la pregunta que quería hacer y la olvidaba en cuanto la había encontrado.

—Dime, Parfenio, ¿cómo fué? ¿Con un cuchillo? ¿Con aquel que yo tuve en las manos? —preguntó, al fin, tras un sobrehumano esfuerzo.

—Sí, con el mismo.

—Tengo que preguntarte muchas cosas... pero será mejor que me cuentes minuciosamente lo que ha pasado... Tú quieras matarla antes de las bendiciones nupciales, atravesarle el corazón con tu cuchillo en el atrio de la iglesia, ¿no es cierto?

—No sé lo que quería hacer —repuso Parfenio en tono desabrido.

Parecía sorprendido de semejante pregunta o más bien que no la había comprendido.

—¿Llevabas el cuchillo cuando fuiste últimamente a Pavlovsk?

—Nunca he llevado armas. En cuanto a ese cuchillo he aquí lo único que puedo decirte, León Nicolaievitch—añadió Ragojine después de una corta pausa:— lo tomé esta mañana del cajón en que lo había guardado, pues todo esto ocurrió esta mañana, de tres a cuatro de la madrugada. Estaba aún dentro del libro en que tú lo dejaste... Lo que me sorprende es que el cuchillo penetró unas cuantas pulgadas nada más... debajo de la mama izquierda y apenas brotó de la herida media cucharadita de sangre...

El príncipe se estremeció violentamente.

—Sí, sí, comprendo —repuso presa de terrible agitación;— sé de lo que se trata, porque lo he leído en alguna parte... se llama hemorragia interna... a veces no sale ni una gota de sangre, cuando el golpe ha sido bien dirigido al corazón...

—¡Silencio! ¿Oyes? —interrumpió bruscamente Ragojine, sentándose presa del mayor espanto.—¿Oyes?

—No —contestó el príncipe con viva inquietud, contemplando a su amigo.

—Se oyen pasos en la sala... Ambos aguzaron el oído.

—Ahora los oigo —dijo Muichkine en voz baja pero segura.

—¿Vienen hacia aquí?

—Así parece.

—¿Y si corriéramos el cerrojo?

Así lo hicieron y tranquilos por esta parte volvieron a acostarse.

Siguieron un prolongado silencio.

De pronto Muichkine tomó la palabra; había aferrado al vuelo, por decir así, una de las ideas fugaces que perseguía, y temió que se le volviere a escapar.

—¡Ahora calgo! —exclamó incorporándose con un brusco movimiento:— quería una baraja... sí, la baraja con que tú jugabas de noche con ella en casa de la viuda porque ustedes jugaban, ¿verdad?

Ragojine no contestó en seguida.

—Sí —murmuró al fin.

—¿Dónde está la baraja?

—La llevo en mi bolsillo —respondió Parfenio tras de un silencio más prolongado que el primero;— aquí la tienes.

Y esto diciendo, presentó a Muichkine una baraja que acababa de sacarse del bolsillo de su americana.

del parque de Pavlovsk? ¡Qué divertido fué aquello! ¡Ja, ja, ja!

El príncipe saltó de su asiento invadido de terror pánico. Afortunadamente Ragojine guardó silencio, y entonces Muichkine se sentó junto a él; el corazón le latía con inusitada violencia y a duras penas podía respirar mientras contemplaba a su amigo. Este no volvió la cabeza hacia el príncipe; diríase que se hallaba olvidado de su presencia.

Pasaban las horas; el alba comenzaba a romper los velos de la noche...

De vez en cuando, Ragojine rompía el silencio profiriendo palabras incoherentes o lanzando gritos y carcajadas ruidosas. Entonces el príncipe extendía su mano temblorosa, le tocaba suavemente la cabeza y acariciábale los cabellos y las mejillas... que era todo lo que podía hacer.

El temblor que poco antes le agitación volvió a apoderarse de él, y de nuevo perdió casi por completo sus facultades locomotivas.

Una sensación nueva de indecible sufrimiento le oprimía angustiosamente el corazón.

Entretanto, filtrábase a través de los empañados cristales del aposento los primeros rayos de sol del nuevo día.

Vencido, al fin, por el cansancio y la desesperación, el príncipe se tendió sobre el almohadón, apoyando su rostro contra la cabeza de Ragojine.

Las ardientes lágrimas que brotaron de sus ojos bañaban las mejillas de su amigo; pero Parfenio no se daba cuenta del llanto ni de los actos del príncipe.

Cuando algunas horas después se abrió la puerta, los que entraron en la habitación le encontraron privado de los sentidos y presa de una fiebre altísima. A su lado estaba sentado León Nicolaievitch inmóvil y silencioso.

Cada vez que el enfermo deliraba, lanzando agudos gritos, el príncipe le pasaba en seguida su mano temblorosa por los cabellos y las mejillas, para hacerle callar con sus caricias.

Pero Muichkine no entendía ninguna de las preguntas que le dirigían ni reconocía en seguida su propio nombre.

Si el doctor Schneider hubiese visto en aquel momento a su antiguo enfermo; re-

Reuma - Catarros
Cálculos - Neurastenia
CURA DE REPOSO

BALNEARIO TERMAS PALLARES

ALHAMA DE ARAGON
Gran Casino-Teatro Grandes
Parques y lago navegable
Habitaciones desde 1'50 peset.
Pensión desde 9'50 pesetas

EL MEJOR PURGANTE - LAXANTE

AGUAS
MINERALES
NATURALES DE

CARABANA

PURGANTES
DEPURATIVAS
ANTIBILIOSAS
ANTIHERPÉTICAS

SOLO ES LEGITIMA EL AGUA VENDIDA EN SUS BOTELLAS PRECINTADAS

LA FILADORA AVISO

La Dirección de esta Casa después de verificado **Balance** y siendo su situación muy próspera gracias a la cooperación prestada por sus numerosos favorecedores, evitando de este modo la tan pregonada

SUSPENSIÓN DE PAGOS

Ha acordado continuar hasta el 30 de Septiembre la **Gran Baratura** poniendo nuevas partidas al SACRIFICIO a...

PRECIOS RUINOSOS

J. MAYOL

Rue de la Loubière, 7 - Marseille
Comisión, Representación y compras en firme de productos del país.
Telegramas ROBLAYOL, Marseille Teléfono, 74-58.

Vendo o Cambio

con otro más pequeño
Automóvil marca europea de 6 plazas 15 H.P. bien equipado arranque y luz eléctrica a toda prueba, estado nuevo.
Razón: En esta Administración, Danús, 2.

Se vende en Sóller

Hermosa casa Calle Real, 17.
En el ensanche de Palma se venden varios solares en calles de 20 metros.
Informar: Damián Piza, Marevillas, 16, 1.º, 2.º - Palma.

Pensión Ibérica

Tratamiento familiar y económico. Habitaciones ventiladas.
Concepción, 9 - pral. Palma de Mallorca.

Se traspasa

tienda de Comestibles por no poderla atender por causa de salud.
Informes: Avenida Alejandro Rosselló, 108

La Americana

CALZADOS

DE

Antonio Negre

La persona que adquiera un par de esta casa tendrá

- Un calzado cómodo
- > > elegante
 - > > económico
 - > > sólido
 - > > hecho a mano

Y por las presentes cualidades esta casa ha merecido la aprobación del público en general.

Jaime II, 94 - Palma

URGE

Recibir ofertas artículos de perfumería y mercería.
Informes para el interesado en esta Administración, Danús, 2.

Maquinaria Industrial y Agrícola

Arados Brabant legítimos MELOTTE con palas enteramente de acero cementadas, se suministran también con pala sistema BAJACH



Agente exclusivo para la venta:

NUNNÉ LLOPART

Avenida de A. Rosselló, 36, 38, 40, 42 y 44 - Teléfono, 368 - Palma.

Beba siempre

Rhum Saint Maurice

de reconocida fama

Motor eléctrico

de 10 a 12 H.P. se desea comprar.
Informes: En esta Administración Danús, 2

Compraría o cambiaría

con muebles, un sinfin de metro en buenas condiciones.
Razón: En esta Administración, Danús, 2.

LAS PIERNAS



Las varices, flebitis, hinchazón, debilidad, cansancio, mala circulación de la sangre, dolores, nudosidades, bultitos, etc. etc.

Todo dolor desaparece al instante y en muchos casos la curación es radical. Con las Medias de Goma en tejido elástico poroso **ELINSTAR**

CASA CODINA

Calle Unión, 8, Palma, (Entre Mercado y Borne)

JUAN ROS ESTARÁS

(Antes Sucesores de Ros, Riera y C.ª, S. 98 C.)

FABRICA DE HORMAS, TACONES, POLEAS DE MADERA Y NEVERAS
TALLERES DE CARPINTERÍA

FABRICA Y DESPACHO:
Calle Gabriel Maura y San Campos (San Suñer) TELEFONO 16

CASA CENTRAL: PALMA DE MALLORCA

DEPÓSITO:

Plaza de la Cuartera, 12 y 13. - Teléfono 24

SUCURSAL BARCELONA:

Calle de Sepúlveda, 180, bajos. - Teléfono 2.181 A.

NOTA.- Todos mis artículos son fabricados en talleres de primera calidad



Compañía Trasmediterránea Barcelona

Servicios para 1925

Salidas de ALICANTE para:

- | | |
|-----------------------------------|-----------------------------|
| Orán - Melilla - Almería. | Lunes (16 horas). |
| Ibiza - Palma (correo) | Domingos (12 horas) |
| Barcelona (directo) | Miércoles (14 horas) |
| Valencia - Barcelona (quincenal). | Jueves (17 horas) |
| Canarias (correo) | Cada dos sábados (20 horas) |
| Cette | Semanalmente |

Para Informes: Delegación de la Compañía. Paseo de los Mártires, n.º 3 (bajos)

Salidas de ORÁN para:

- | | |
|----------------------|--------------------|
| Melilla - Almería | Martes (17 horas) |
| Alicante - Barcelona | Sábados (16 horas) |

Pasajes, fletes e informes en Orán:

Don José M.ª TINTORÉ - 13, Place République

Ocasión

Se vende precioso dormitorio compuesto de cama, guardarropa, coqueta, dos mesitas de noche, una de centro y meridiana, dos butacas y una silla tapizadas, un año de uso.
María Cristina 44, 1.º Horas 4 a 6 tarde.

Agente necesario

para la venta exclusiva en las Baleares de artículo femenino de mucho consumo y precio ventajoso.
Ofertas por escrito a L. y A. Administración de «El Día» Danús, 2.

Camión

Se vende, 1,500 pesetas.
Informes: San Bartolomé, 25 - 2.º

Representante

conocedor del ramo de licores, se necesita.
Informes: En esta Administración, Danús, 2

Chevrolet

Sedán vendido muy barato y a toda prueba.
Razón: Calle Jaime II, 2 - Perfumería.

Se alquila

Casa amueblada, jardín, mucha agua y cuarto de baño. Calle Bonanova, 67 y 69, Terreno. - Informes, en la misma finca.

Se alquila

Local grande, claro, agua, electricidad, calles R. Eugenia Victoria, esquina, Barceló Cambis (Ensanche) y otros locales más pequeños.
Informes: Diezmo, 4, 1.º

Una Maravilla: Detectan y amplifican a la vez

Las lámparas TUNGSRAM, RADIO, T. S. H. Tipo H. 3 corriente.

M. R. 3, consumo reducido (0.06 ampere). Lo mejor y más económico que existe, dadas las condiciones que reúnen estas LAMPARAS para aparatos radiotelefonicos. Pedidas en los mejores establecimientos de Electricidad y en

LAMPARA TUNGSRAM

Montera, 10 - Madrid

Violoncelo

usado en buen estado deseo comprar.
Ofertas a S. M. Administración «El Día» Danús, 2.

Compre Vd. un Sifón SPARKLET



UN IDEAL de HIGIENE y COMODIDAD

EN SU CASA, EN EL CAMPO y EN TODAS PARTES DEL MUNDO, RICO o POBRE, pueden preparar, en un minuto, aguas gasosas puras, frescas y recientes, y toda clase de bebidas espumosas, llenando este ingenioso sifón, a un coste relativamente económico.

¡SORPRENDENTE Y MARAVILLOSO! ES EL SIFÓN «PRAN» de SPARKLETS

por la sencillez, limpieza y comodidad con que produce una fuente continua de soda, equivalente a las más renombradas aguas de mesa, MEJOR y MAS BARATA que la que es posible adquirir por los medios hasta aquí usuales.

PRECIOS:

- SIFON SPARKLET, de 1 litro de cabida Pta. 1'750
- CAJITA DE 12 CAPSULAS SPARKLET " 8
- CAJITA DE 12 CAPSULAS SPARKLET a cambio de una cajita de espumas vacías " 7'25

UNICO VENDEDOR EN MALLORCA

ANDRÉS BUADES - Plaza de Cort, 8 - Palma

TODAMERICA

PUBLICACIÓN MENSUAL
0'60 por un año

Subscribase a la revista mensual TODAMERICA, de interés general, publicada en castellano en Nueva York. Su valor es de 0'60 al año.

ENVIE ESTE CUPON:

TODAMERICA: Mamaroneck, n. New York.
Sirvase subscribirme a TODAMERICA por un año, para lo cual envío giro postal por sesenta centavos.

Nombre _____
Calle y N.º _____
Ciudad _____ País _____

ULTIMAS NOTICIAS

De Madrid

Noticias generales

No pudo realizarse el vuelo Madrid-Lisboa

Madrid, 17 a las 20.—Los aviadores portugueses que intentaron el vuelo Lisboa-Madrid aterizaron con averías en Fregeira de la Sierra, viéndose obligados a regresar a Portugal.

Reyerta.—Un muerto

Zamora, 17.—En el pueblo de Faromontanos de Tavera se produjo una reyerta entre varios jóvenes.

Uno de ellos, llamado Simón Cano, agredió con un palo a Juan Calero, y éste, sacando una navaja, mató a Simón de una puñalada en el costado.

Calero ingresó en la cárcel.

Partido de fútbol.—Equipo nacional que luchará contra una selección vizcaína

Bilbao, 17.—Reunido el Comité de selección esta noche ha nombrado el siguiente equipo nacional definitivo:

Zamora; Vallana, Pasarin; Samitier, Gamborena, Peña; Perea, Cubells, Errazquin, Carmelo y Aguirrezabalaga.

Este equipo jugará el viernes contra la selección vizcaína que se nombrará hoy jueves actuando de suplentes Pedret, Juanín, Larraga, Polo y Pellicler arbitrando Angel Tarres.

El partido será en Sant Mamés.

El Dr. Voronoff en Palacio

Explica al Rey sus trabajos científicos

Madrid, 17 a las 20.—Acompañado del profesor Aguilar ha visitado al Rey el doctor Voronoff.

El Rey se ha interesado extraordinariamente por el curso de experiencias del Dr. Voronoff, que han mejorado extraordinariamente las condiciones de productividad de los animales sometidos a dichas experiencias.

El Dr. Voronoff expuso su labor para conseguir el mejoramiento de los animales sometidos a los injertos, que éstos sean transmitibles por herencia y, replantando los injertos en dos o tres generaciones, conseguir unos seminales bovinos de características verdaderamente extraordinarias.

Explicó experiencias realizadas con el carnero que han demostrado el aumento de lanas.

El Dr. Voronoff, acompañado del profesor Aguilar, marchará el sábado a Sevilla y Granada.

Se recuerda que el Dr. Voronoff obtuvo celebridad sometiendo a tratamiento al Kaiser.

Próximamente irá a la Argentina para someter sus experiencias al estudio de los médicos americanos.

Torero y novelista

Una novela de Sánchez Mejías

Valladolid, 17.—El día 22 leerá en este Ateneo tres capítulos de una novela original inédita del matador de toros Ignacio Sánchez Mejías, novela cuyas primitivas ofrece su autor al público vallisoletano.

Se titula la novela «La amargura del triunfo».

Cotizaciones de Bolsa

Madrid 17 a las 22'00

Interior contado	70'70
Id. fin de mes	00'00
Exterior	85'75
Amortizable 4 p8	88'00
Amortizable 5 p8	95'50
Cedulas Hipotecarias	93'05
Acciones Banco de España	578'00
Banco Español Crédito	00'00
Rio de la plata	00'00
Hispano Americano	00'00
Compañía Arrendataria Tabacos	00'00
Azucareras preferentes	206'00
Azucareras ordinarias	00'00
Ferrocarriles Nortes	400'00
id. Alicante	359'00
Franco	32'70
Libras	33'58
Dolares	6'94

Barcelona 17 a las 24'00

Franco	32'85
Libras	33'80
Dollars	6'97
Liras	28'35
Nortes	80'25
Alicantes	72'00
Andaluces	62'10
Orenses	00'00
Coloniales	64'78
Filipinas	00'00
Platas	00'00
Dokcs	00'00
Cáceres Variable	00'00
Franco suizo	134'75
Fonrsa belgas	00'00
Buenos Aires	0'09

SALGA DEL CIRCULO VICIOSO DE SU RUTINA DIARIA



PREPARESE PARA EL TRABAJO CONSTRUCTIVO

Si Ud. como la arilla de la paila, da siempre la misma vuelta, no saldrá jamás del círculo vicioso de su trabajo de rutina; sus sueños serán siempre sueños ociosos, nunca realidad; pero si mira al mundo de frente, si deja tras sí el trabajo de rutina, si SE PREPARA para merecer los éxitos de la vida, sus sueños más audaces se convertirán en las realidades más tangibles.

Para sacar el partido máximo de la potencialidad de su inteligencia puede estudiar por correspondencia, en la Institución Universitaria que tiene el mayor número de alumnos en los países de habla castellana, cualquiera de los siguientes Cursos, sin abandonar su ocupación actual, aprovechando sus ratos desocupados, en su propia casa.

EFICIENCIA MENTAL—Adquirirá una memoria prodigiosa. Aprenderá a pensar con claridad y a llegar con rapidez al fondo de cualquier problema. Multiplicará su capacidad para ganar dinero; aprenderá a aprovechar su capacidad mental consciente y sus fuerzas inconscientes. Se le abrirán avenidas nuevas de éxito, de horizontes infinitos. Curso basado en los descubrimientos psicológicos de los últimos diez años.

PERIODISMO—Aprenderá a escribir para la prensa en forma vibrante, con hondo interés humano; aprenderá todos los secretos modernos del periodismo norteamericano que hacen que las páginas de cualquier diario palpiten con vida. Podrá, además, labrarse con esta profesión un magnífico porvenir social y político.

REDACCION DE CUENTOS Y FOTODRAMAS—Estudio nuevo en el mundo hispano; pero que ha levantado fortunas como una varilla mágica en los Estados Unidos, donde se le enseña en casi todas las Universidades. Aprenderá Ud. a capitalizar su imaginación. Hará populares las creaciones de su mente, exhibiéndolas ante millones de espectadores para hacerles pensar, reír o llorar.

ADMINISTRACION CIENTIFICA DE LA CIRCULACION DE DIARIOS Y REVISTAS—El hombre importante de una empresa es el que hace llegar el dinero. Este Curso le enseña esto. Su trabajo vale tanto más cuanto más pueda Ud. producir. Quedará capacitado para duplicar y triplicar la circulación de cualquier diario.

CURSO DE REDACCION—Saber expresarse con elegancia, corrección y claridad es una de las bases del éxito. Este Curso se lo enseña. Además, aprende Ud. toda la gramática en forma agradable y sencilla. Si su ortografía y redacción son defectuosas, este Curso lo preparará para los demás Cursos mencionados aquí.

Cada uno de estos Cursos enseña una profesión o actividad nueva, con porvenir ilimitado y sin competidores preparados. Estos cursos con el propósito de levantar rápidamente al que los estudia a un plano superior de vida, tanto intelectual como económica.

FACIL FORMA DE PAGA.

ENCORTE ESTE CUPON Y ENVIELO—LE CONVIENE

ESCUELAS INTERAMERICANAS DE NUEVA YORK

Mamaroneck, New York, E. U. A.

...Curso de Periodismo. Sirvase mandarme detalles y farme precios del Curso terminado con una cruz. Entiendo que esto no me compromete en nada y que el Curso está en castellano.

...Curso de Reportaje. Nombre

...Curso de Administración Científica de la Circulación de Diarios y Revistas. Apartado postal

...Curso de Redacción. Calle y Núm.

...Curso de Redacción de Cuentos y Fotodramas. Ciudad y País

...Curso de Eficiencia Mental. LA INSTITUCION UNIVERSITARIA QUE TIENE EL MAYOR NUMERO DE ALUMNOS EN LOS PAISES DE HABLA ESPAÑOLA

efecto el pacto aprobado por los comerciantes y dependientes detallistas de Sabadell en 27 de Agosto de 1924, estableciendo el trabajo en domingo y días festivos y en consecuencia el de la propia fecha reglamentando el descanso semanal.

Atropellado por un autobús

Barcelona 17 a las 24.—Un individuo llamado Eduardo Portal Danton, de 36 años, casado, habitante en una barraca de la montaña de Monjuich, iba conduciendo un carretón por la calle de la Bordeta y se le echó encima un autobús de la línea de San Baudilio.

Una de las varas del carretón le dió tan tremendo golpe en el pecho que sufrió la fractura de tres costillas, una contusión en la región precordial y otras lesiones de pronóstico grave.

Se le condujo al Hospital Clínico.

El chófer fué detenido.

Alrededor de un robo

Barcelona, 17 a las 24.—Varios agentes de policía al mando del señor Gómez Ribera procedieron a la ocupación de 90 plumas estilográficas, boquillas de ambar, dos mil sujetadores y varias piezas de recambio que fueron sustraídas de un establecimiento que Luis Roca posee en la calle de Claris n.º 68.

Acusado de haber tomado parte en el robo ha sido detenido Alfonso Coll Abello al cual le ocuparon dos plumas estilográficas y dos boquillas de ambar iguales a las sustraídas.

Aunque este individuo se encerró desde

luego en la más rotunda negativa acerca de la procedencia de los mencionados objetos, así como quienes pudieran ser los autores del robo de que se trata, fué puesto a disposición del Juzgado de la Concepción, que es el que entiende en el asunto.

Los carteristas

Barcelona, 17 a las 24.—A Jaime Fontcuberta le sustajeron la cartera en el Paseo de Colón.

Llevaba 24.000 francos, un billete de 25 pesetas y varios documentos.

—En la estación de Francia le arrebataron también la cartera con 650 pesetas en billetes a Lorenzo Stayne.

Capataz agredido

Barcelona, 17 a las 24.—Han sido detenidos Mariano Amado Gisbert, Jesús Iclga Caldey y Gil Facundo Cid, acusados de haber amenazado de muerte al capataz de las obras en donde trabajaban, Vic toriano Esteva.

Trabajaban en unas obras de la calle de Tarragona y habían sido despedidos dándoles una semana de plazo.

Noticias de Gerona

Epidemia tífica en Lladó

Barcelona, 17 a las 24.—Comunican de Gerona que el Gobernador civil señor Pont ha impuesto una multa de 500 pesetas al médico municipal de Lladó por no haber dado cuenta al Gobierno civil ni a la Inspección provincial de Sanidad, de la presentación en dicho pueblo de

una epidemia tífica, habiéndose registrado 52 casos con dos defunciones.

Causa contra un misionero sobreesida

Ha sido sobreesida la causa instruida por el teniente coronel de Infantería don Cristóbal Fernández Valdés, contra el misionero P. Bartolomé Barceló, por un sermón que pronunció en una iglesia de Gerona.

Asuntos de Baleares

El viaje de Martínez Vargas a Mallorca

Barcelona 17 a las 24.—El próximo día 21 saldrá el rector de la Universidad doctor Martínez Vargas para Mallorca con objeto de asistir a la colocación de primeras piedras para construir edificios destinados a escuelas nacionales de primera enseñanza.

En su obsequio se preparan actos culturales a los cuales Martínez Vargas tomará parte como higienista y pedagogo

Vendo Casa

Hermosa y grande que se está terminando en el ensanche calle Marqués Fuensanta esquina. Hay puesto para 7 inquilinos y un gran Garaje con comodidades para vivir una familia. Produce una renta de 124 duros mensuales y un rendimiento del 5 y medio al 6 por ciento. Informes en el café Colonial, Palma

EL DIA publica diariamente ocho páginas

De Barcelona

Hundimiento de un puente

Lérida 17.—El alcalde de Sort comunicó al gobernador haberse hundido un puente colgante situado sobre el río Noguera a consecuencia de golpes recibidos por bloques de piedra procedentes de barrenos disparados en una cantera próxima a dicho puente.

Del «Boletín Oficial»

Barcelona 17 a las 24.—El Gobernador civil ha insertado un edicto en el «Boletín Oficial», en virtud del cual, y visto el resultado de la Asamblea de la dependencia detallista mercantil de Sabadell acordando la rescisión del pacto regular de la jornada en domingo, declara sin

CUENTISTAS EXTRANJEROS

En una noche de invierno

Por GUY DE TERRAMOND

En la inmensa llanura revuelta de blanco velase un hilo de humo que salía de una humilde vivienda y que se remontaba hasta el cielo, aun cargado de nieve.

Ante la puerta de la cabaña se detuvo una mujer con un niño en brazos, un pequeño que apenas tendría ocho meses.

Incapaz de seguir adelante, cuando iba a caer acriada de frío y de cansancio, golpeó la puerta con mano temblorosa.

Un leñador apareció en el umbral: era un hombre de feroz aspecto y mirada asesina; con voz agudada preguntó: —¿Qué desea usted?

—En nombre de Dios, pido hospitalidad, señor... No puedo más...

El hombre pareció dudar un instante; después ordenó: —¡Entrad!

Un fuego de sarmientos crepitaba en la chimenea, y una mujer agachada delante de él cuidaba de la marmita, que parecía poner tímidamente.

—¿Quién eres y de dónde vienes—preguntó el hombre cuando la desconocida hubo secado sus vestidos.

—De la ciudad... Me sorprendió la nevada y me perdí... Déjame pasar aquí la noche... Tengo dinero... Pagaré bien...

—Bueno... Comerás con nosotros y te dejaremos dormir aquí. Nuestra casa no es grande ni lujosa; pero por lo menos hay dos camas... Usted se acostará en una y mi mujer en la otra...

—¿Y usted?—preguntó la recién llegada...

—Yo... dormiré aquí... Con la lumbre no pasaré frío; además, tengo que cuidar de mis bestias... ¡Vamos; la comida debe de estar ya lista... Si venosla, Juana...

Esta miraba asombrada a su marido. No le reconocía. Por no saber al primero le creía capaz de dárle muerte a la Humanidad entera.

Pero tenía la costumbre de no discutir nunca con él. Retiró la marmita del fuego y la colocó sobre la mesita, mientras que la desconocida colocaba a su hijo en una

cesta cerca del hogar para que no pasase frío.

Al principio, los tres comían en silencio, lentamente; después, cuando ya el hambre había desaparecido, cambiaron algunas palabras.

—¿Qué locura—dijo el hombre alzando la cabeza—andar por el campo con semejante tiempo.

—Si lo hubiera sabido habría esperado. No tenía necesidad de ir a buscar tan de prisa ese dinero. Es una hondonada, ¿sabe? El notario me lo había guardado todo el tiempo que yo hubiese querido. Gracias que nadie se inquietará por mi ausencia—agregó—soy viuda y no tengo más familia que este querubín.

Terminada la comida, se levantó el hombre. —Usted debe de estar cansada. Vaya a acostarse. Mujer, acompañala y acuéstate tu también.

Cuando el hombre quedó solo estuvo reflexionando largo tiempo sentado delante del fuego, con los ojos sobre las rocas lizas y los ojos fijos en el suelo.

De pronto se puso de pie, cogió en el hogar un sarmiento encendido y, abierto sin hacer ruido la puerta de la habitación entró cautelosamente.

Las dos mujeres dormían ya; una con su niño en el lecho que se hallaba cerca

de la ventana; la otra, en la cama que estaba al fondo de la habitación.

Regresó al comedor, cogió un pico y una pala y salió al campo.

Llegó hasta el bosque que se encontraba a pocos metros de la cabaña, y empezó a cavar con precipitación.

El suelo estaba helado. Este contra tiempo le hizo tardar más tiempo del que él había calculado.

Se detuvo un momento para secar el sudor de su frente y volvió a continuar en seguida.

Al fin concluyó: un hoyo enorme se distinguía ante sus pies.

Llegó a tientas hasta la ventana; tocó prudentemente la forma que se encontraba al lecho; luego, con un movimiento rápido, levantó su instrumento y lo dejó caer con todas sus fuerzas sobre aquella persona.

Se oyó el ruido sordo de la hoja de acero, penetrando en el cuello, la sangre que salía a borbotones; pero ni un grito, ni un quejido.

El crimen había sido maravillosamente ejecutado.

Pero en este momento la luna, que había estado toda la noche oculta por las nubes, apareció de pronto e inundó la estancia de rayos luminosos.

El leñador gritó y su grito fué un juramento terrible.

Era a su mujer a quien acababa de matar...

... su mujer, que mientras él cavaba la fosa para ocultar el cadáver de la desconocida después de haberla despojado de su dinero, había cambiado el lecho con ella porque el aire frío que entraba por la ventana mil cerrada despertó al niño, que se puso a llorar porque tenía frío...

Espectáculos

Principal

Desde las 6 función de cine: «La destrucción de París» 5 partes y «Un personaje» en busca de un autor» 5 partes.

Lírico

Desde las 6 función de cine y variedades: «No me olvidéis» 6 partes y Los Briarros.

Moderno

Desde las 6 función de cine: «El dolor de calzar» 5 partes. «El precio de la belleza» 5 partes «Revista Pathé Verdiger» y Torcuato en las olas»

Cine Oriental

Desde las 6 función de cine: 4.ª jornada de «Vidocq», «El bien perdido» y una cómica.

Cinema Palace

Desde las 6 función de cine: «Lo que ignoran los hombres», «Puñetazos y oraciones» y «Pamplinas tramoieta».